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Angol Cirusok
Julius hstodikán véglegesen el­

dőlt a nagy pör sora ál angol parla­
mentben. Igaz : a pör aktái még nem 
zárultak le teljesen Alig hangzott el 
a döntő ítélet, máris x öltik és bizo­
nyára a jövőben is lesznek még ujra- 
főkételi kérelmek. Da esek a kérel­
mek már csak hiábavi-ló erőlködések, 
gonosz nekirugaszkodások, melyek a 
kialakult helyzeten változtatni nem 
tudnak. Megtörnek azon az erőteljes 
h;-íáro ottságon, mellyel Nagybritánis 
népképvisfelsto és kormánya a zsidó 
nemzet igazának lekötötte magát. Äst 
a néhány napot, mely q lordok ha­
láré sata és az angol képviselőbe» ál ­
lásfoglalása között múlott el, keser­
ves bnonytslanságban töltő tök el. 
Most már őszintén meghallhatjuk: 
sif biíüek volt unk. Láttuk Balfour 
álcáján, hogy sz angol világpolitika 

legfelsőbb irányítói között is vannak 
lelkes barátai és szerelmes megértői 
a cionista eszmének. Az a hatalmas 
expozé, mely.-.t Balfour a lordok fcá 
iában tartott, a zsidó nemzet törté­
nelmének egyik legragyegóbb doku­
mentuma Iesr. Meg fogja őrizni ön­
nek a n gy idegennek emlékezetét s 
késői zsidó generációkban is, esik 
úgy, mint ehogyan a perzsa Ciriis 
neve is örökre helevásődött a zsidó 
nemzet szivébe. De láttuk azt, hogy 
vannak körülmények, köznapi, anyagi 
meggondolások, melyeknek gátján 
megtörik a legnemesebb és a ^leg­
ékesebben szóló meggyőződés is. A 
lordok Palesztina ellen foglaltak ál­
lást és a világ zsidóságán keresetül 
nyilait a gondolat: mi lesz akkor, 
ha Anglia népkép riselete is a köz­
napi, anyagi meggondolások között 
fogja mérlegelni a zsidó Palesztina 
ÜS;. Ót.

Most, hogy eldőlt a nagy per, 
már bevallhatjuk: nem csak kishitű­
ség. de politikai rövidlátás is volt ez 
tőlünk. Az angol parlament valóban 
az anyagi meggondolásokat is szá­
mításba vette, amikor a döntő szót 
kimondotta. És ez épen az, ami sze­
rencséje a zsidó népnek. Ez az, ami 
a zsidó Palesztina ügyét teljesen biz­
tosította és biztosítja a jövőre is. Az, 
hogy az angol népképviselet a józan 
kereskedő mérlegelésével bírálta el a 
kiadást és bevételt, az üzleti befek­
tetést és a hasznot. Természetes, 
hogy ami üzleti haszon a lordoknak, 
ar még nem feltétlenül haszna az 
angol államnak és az angol nép 
összes?égének. Sőt, lehetnek esetek, 
amikor épen az ellenkezője áll. Áz 
állam érdeke ellentétben a kevés 
főurak érdekével. Demokratikus or­
szágban ilyenkor mindig az állam, a 
közösség érdeke d adalmsskodik. Ez 
történt Angliát an is, az akóház jú­
lius hetediki ülésén. Minden nagyobb 
izgalom nélkül, a józanul számitó 
kereskedő és becsületes ember hideg 
gesztusával elvetették az aníicionista 
javaslatot. Sőt, abban a módban, 
ahogyan ez az elvetés történt volt 
valami gúnyos mosoly is, mely 
! hurchill külügyminiszter beszéde 
alatt okkor olykor harsogó neve­
tésbe is ‘tört ki. Mint amikor egy 
kereskedő gúnyosan nevetve utasít 
visrza egy olyan ajánlatot, mely 
nyilvánvalóan rosez üzlet volna. Az 
angol külügyminiszter nyíltan meg 
is mondotta ezt. Nagybritánia világ­
hatalmának kereskedelmi hegemóniá­
jának és gazdagságának egyik legfon­
tosabb kapuja a szuezi csatorna. Ezt 
a kaput, melyen keresztül özönlik az 
arany Angliába, őrizni kell. Ehhez a

angol kormány állását köti a palesz­
tinul zsidó nemzeti otthonhoz. Itt 
nincs megalkuvásnak helye. Nagy- 
fcritáma megígérte és az ígéretért 
helyt kell állni becsületesen, vagy 
pedig a kormány lemond. Az a fö­
lényesen humoros hűig, mellyel Chur­
chill külügyminiszter ezt bejelentette, 
és amit az angol lapok i= kiemel­
tek, csak szt bizonyítja, hogy az 
angol kormány biítos volt a dolgá­
ban. Amint hogy egy igazi angol ke­
reskedő előtt elképzelhetetlen az, 
hogy tudatosan üzleti becstelenséget 
kövessen el. A bizalmi kérdés felve­
tése megnyugtatás a zsidó nép tzá- 

külügyminiszter ( mára. Amíg ez a kormány vezeti 
semmi titkolni valót ■ Anglia ügyeit, addig a Palesztin a -

i mandátum ellen hiábavaló minden

kapuhoz Palesztinán keresztül vezet 
az ut. Angliának tehát őrizni kell 
Palesztinát is és nem mindegy az, 
hogy Palesztina az örök hálára kö­
telezett zsidó népé-e, vagy pedig a 
mindig ellenséges, sz angol fen ható­
ság alól szabadulni f-karő araboké e?
Es ha már Palesztinát is őrizni kell. 
akkor ez úgy történjék, hogy mentői 
kevesebb pénzbe kerülj ön. De ha 
Palesztina a zsidóké, akkor ez az 
ország Angliának alig fog valami­
jébe is kerü’ni, mert Zsidóország fel­
építés éra és featsrtására a zsidó 
nemiét adja az anyagi erői: a pénzt.
A józan kereskedő megállapításai 
ezek és sz 
nem talált 
bennok.

Természetest, hogy a józan keres­
kedő egyúttal becsületes ember is 
lebet. Sót. Hiszen épen az angol ke­
reskedő nevezetessége as, hogy pszi­
chéjében a józan s: állítás és az sm- 
beii becsületesség, kéi egymást fedő 
fogalom. Ezt az üzleti becsületességet 
sz akóház mind.n felszólalója és 
maga Churchill is erőien aláhúzta.
Az angol nemzet kötelező Ígéretet 
tett a cionistáknak: ez sz ígéret köt 
minden körülmények között. Ez az 
angol kormány a becsületes ember 
szilárdságával felvetette a bizalmi 
kérdést. Ánrylt jelent ez, hogy az

Lengyelország a poígárhábortt
f ma « f rküszöbén

Korfanty uralomra jutásával kiújulnak a nagy belső ellentétek
- Az Uj Kelet tudósítójától -

podásoknak, mint a lengyel szabad- 
csapatok vezére a gazdag felsőszilé­
ziai bánya és ipari vidéket erős har­
cok árán megszerezte a lengyel köz­
társaság számára.

Azóta a politikában mélyrehatóbb 
zökkenések nem voltak. A polgári 
és munkáspártok erős küzdelme jel­
lemezte ezt a rövid időszakot, amíg 
most hirtelen uj irányt vett a poli­
tika. A jobboldal ugyanis attól való 
félelmében, hogy az ország munkás­
sága, amely a jelentős ipari szék­
helyeken nagy befolyásra tett szert, 
igényt fog tartani a hatalomra, aszal 
akarja biztosítani maga számára a 
kormányhatalmat, hogy Eorfantyt, 
akit még ma is száleskörökben nem­
zeti hősként dicsőítenek, beültesse a 
miniszterelnöki székbe.

Ha ez megtörténne, akkor ez a 
tény

nemcsak Lengyelországot állítaná 
igen súlyos helyzet elé, hanem a 
középeurópai válságot egy újabb 

területre tolná ki.

Mert Korfanty ne/a lengyel impe­
rial izmust jelent kifelé és munkás- 
eínvomatást befelé. Könnyen meg­
történhetik", hogy mig íz uj köítar- 
sssá'fban Korfanty nralomrajutása 
polgárháborúi von ;a m?ga után, addig 
Németország, amely Korfanty mi­
niszterelnökségében provokálást látna, 
egy végső elszánt lépésre, Felső- 
szilásia visszihődi ására szánná el 
magát.

A2 uj alakulást a külföld tétlenül
nem n.fzhetnő. Bizonyos, hogy vá­
ratlan helyzet elé állítva az oroszok 
is fölkészülnének arra az eshetőségre, 
h-i Lengyelországban KoiLntyvaí 
ismét a szélső nacionalizmus lob­
banna fal. Á megindult konszolidá- 

., ,, , „ . ^ . ció hetek alatt összeroskadna, újabb
lámád,,s es pómjrsfclvete.. De a iu- | háború, újabb nyomor és pusztulás 
iiue hatodik í parlamenti határozat a ' '
kormány változások lehetőségein túl 
is teljes megnyugtatásul szolgái ne­
künk. Itt hangzott el először és 
nyíltan az, amit eddig is jól tudtunk : 
hogy a zsidó Palesztina elsőrangú 
üzleti érdeke Angliának. És változ­
hatnak a kormányok Ánngliábsn: 
egy dolog bizonyos. Az, hegy az 
angol mindig jó kereskedő volt — 
és ameddig az is marad, addig, a 
Palesztinái zsidó nemzeti otthont 
semmi főúri érdek és pápai elfogult­
ság ki nem pörösködheti az éleiből.

a p«?nz értéke döbbenetes iram­
ban elértéktelenedne és kitudja, váj­
jon ennek az ujibb politikai kaland­
nak a végén nem roskadna-e ossz9 
a lengyel respublika.

A legújabb jelentések szerint a 
lisljzet rendkívül súlyos.

Ha Korfan-ynak sikerülne kor­
mányt alakítani és ha a jobbol­
dal kitart siLllette, akkor Pií- 
sudszky lemondása elkerülhe­

tetlen.
A hivatalos jelentés, amely ezt a

Varsóból jelentik: Lengyelország 
a napokban súlyos válság elé került. 
Ez a válság annál aggasztóbb, mint­
hogy az ország az utolsó évben a 
konszolidáció minden vonalán jelen­
tős eredményeket mutatott fel. A 
pénzügyi zavarok az ipar és keres­
kedelem rendes mederbe terelődése 

.kapcsán jórészben elmúltak, a len­
gyel márka süllyedése megállóit és 
az export megindulása óta remény 
volt s lengyel pénz javulására. A 
közgazdasági élet fellendülésében 
nagy szerepet játszottak a zsidók, 
akik sz uj ipari területeken előállí­
tott terményeket jóvalutáju orszá­
gokba irányították és a javak ki­
cserélése körül intenzív és eredmé­
nyes munkát fejtettek ki.

A rigai békeszerződéssel egy 
orosz-lengyel háború veszedelme is 
tűnőiéiben volt. Az oroszokkal való 
cserekereskedelem már megindult 
és mindössze egy problémája volt 
az országnak: Felsőszilézia, amely | 
a határkiigasitáEok befejezése eile- j 
nére a két ország közötti viszony 
tűzfészke maradt. Ha a megindult 
konszolidáció tovább is simán, a 
maga természetes medrében folyt 
volna, bizonyos, hogy évek vagy ta: 
Ián hónapok múltán a felsősziléziai 
probléma* is eltűnt volna. Azonban 
a gazdasági m.egedződés elé hirtelen 
gátat emelt a politika.

Lengyelország ma olyan politikai 
válságba került, amilyenben a 
köztársaság megalapítása óta 

soha nem volt.
A politikában ugyanis Korfanty neve 
tűnt fel, ugyanaz a Korfanty, akii 
tavaly lengyel D’Ánnunzioként em­
legettek világszerte. Ellene szegült 
békeszerződésnek, katonai megálla-

következ menyei bétáibataílaaok. A 8Ü- 
vinsky minisztérium visszalépésévé a 
politikai életben zavarok támadtak. A 
parlamenti pártok közötti harc lehetet­
lenné teszi egy uj kormány megalakí­
tását ős nincs az a párt és nincsenek 
olyan politikai súlyú egyének, akik 
többségre támaszkodhatnának a lengyel 
törvényhozó testületben. A baloldaliak 
semmi köíüiményc-k iözött sem tűrnék 
az olyan kormányalakítást, amelyben a 
reakció felé hajlő jobboldal túlsúlyban 
van. Dr. Barlichi, a szociáldemokraták 
vezetője kormány képes baloldali több­
séget akart szerezni és érintkezésbe lé 
pett a parlament zsidó klubjának kép­
viselőjével, dr. Thonnal. Tárgyalásokat 
folytatott vele abban az irányban, hogy 
egy baloldali alakuláshoz adják támoga­
tásukat. Dr. Then kijelentette, hogy a 
támogatást csak abban as esetben ígér­
heti meg,

ha garanciákat kapna a kormány 
részéről a zsidó követelések eré­
lyes és fentartásnélküli végrehaj­

tására.
A lengyel válság esetleges súlyos 

következményeit bukaresti politikai kö­
rökben is felismerték. A lapok hossza­
san és behatóan foglalkoznak a lengyel 
helyzettel. Szfcicipszky bukaresti len­
gyel követ ma Sinaiába utazott, hogy a 
királyt a lengyelországi válságról in­
formálja.

Rathenau gyilkosait elfogták
Fischer és Erwin Kern öngyilkosságot követtek el

- Az Uj Kelet ludósilójátó! —
Berlini tudósítónk néhány nappal 

ezelőtt jelentette, hogy a mozgósított
politikai és bűnügyi rendőrség Fi­
scher mérnököt és Erwin Kern szol­
gálaton kívüli hadnagyot a szász és 
brandenburgi határon hajszolja. Na­
pok kérdése volt, hogy a két gyil­
kos a közbiztonsági hatóságok ke­
zére jusson. A Wolff-féle távirati- 
ügynökség mai jelentése szerint a

gyilkosok búvóhelyét kinyomozták, 
de élve nem lehetett őket elfogni. A 
két gyilkos önmaga vetett véget éle­
tének. A távirat igy szól :

Berlin, Julius 18. (Wolff). Tegnap 
este hallei rendőrtisztviselők a Goe- 
sen-fürdő mellett lévő Saalek-várban 
felfedezték Rathenau gyilkosait. Ami­
kor a rendőrtisztek megadásra szólí­
tották fel őket, főbelőtték magukat.
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ul tartja egy
uyva oivkSiji usftk bet^ólni is, mer« 
mig a szociális te blokkhoz tarló? ókat 
egyesíti egy világnézleí, addig a pol 
gári blokk pártj aií mélj reható elvi kü ­
lönbségek választják el egymástól.

Intézmény a titkos szervezetek 
ellenőrzésére

A birodalmi gyniéa ma második 
olvasásban elfogadta a tiszt viselők­
nek a köztársaság védelmére előirt 
kötelességeiről szóló törvényjav^s- 
Jatot. Á koalíciós pártok Javaslatot 
nyújtottak ba 75 milliós k ölcsónról, 
amely a közrend fenlartáíárs fel­
ügyelő b'zotfs?,g rendelkezésére fog 
áÜci és a titkos szervezetek ellen­
őrzését fogja lehetővé tenni.

Angliában javult a márka
London, j üli un 18. Az angol sajtó

ban esedékes adósságokat. A köz­
vetlen válság Németország e tény­
kedésével elhárult ős most a jóvá­
tétel! bizottság nyugodtan gondol­
kozhat a Németországnak nyújtandó 
ötéves moratóriumról. Az angol 
tőzsdén a fordulat hatása alatt a 
francia frank, a lira, de különösen 
e márka erősen megjavultak.

Németországot k Dmpromittáló 
okmányok

A katonai ellenőrző bizottság a 
német kormányhoz jegyzéket intézett, 
amelyben követeli a spandaui irat- í 
tárban a Németországban elrejtett 
fflgyvarok hollétéről talált okiratot, 
amely bizonyítja a fegyverszüneti 
feltételek semmibevételét. Az okmá­
nyodat egy német tiszt őrizte, aki 
becsületszavát megszegve eltűnt az 
okmányokkal együtt. A bizottság 
megállapította, hogy a tisztet éjszaka 
megszöktették.

Moszkvában folytatják a hágai 
tárgyalásokat ?

Hága, julius 18. Diplomáciai kö­
rök azt hiszik, hogy Csiczerin meg­
kísérli a szovjetkormány elismerteté­
sének kieszközlősét egyes államok­
nál. Csioserin elsősorban Olaszor­
szággal és Amerikával tárgyal erről. 
Az orosz delegáció elutazását elha­
lasztották, csupán Szokolnikov távo­
zott el Hágából. Ssokolnikov egy új­
ságírónak kijelentette, hogy a hágai 
tanácskozásokat máshol is folytat­
hatják, esetleg Moszkvában. Ha a 
hágai tárgyalások meghiúsulnak, az 
oroszok készek az egyes államokkal 
külön külön is tárgyalni.

Berlin, julius 17. Mertens volt 
washingtoni orosz megbízott Berlinbe 
jön. hogy Frank Waichs £ meri kai 
jogásszal nemhivataícs tárgyalásokat 
folytasson.

Poincaré Londonba utazik
London, julius 18. Poincsré a jövő 

héten ideérkezik, hogy Lloyd George- 
zsal a jóvátétel!, a szövetségesek adós­
ság ügyeiben és a tengeri kérdésben 
tárgyaljon.

Nemcsak m 
legépitőse lel-

Ujf Megnyílt UJJ
Glujon a Bolyai-utcában
ROSMANN MIHÁLY

szücsmühelye
ahol minden e szakmába vágó 
munkát legújabb divat szerint ju- 

pontosan eszközöl.

.... w j- tferét
Prága, julius 14. Tiveserszámra 

terjesztik Csehszlovákia és Német­
ország katolikusai között a katolikus 
világmissziő évi jelentését. A füzet- 
bon jóformán csak számokat talál ez 
ember, da esek a számok a célját- 
tudó propaganda hallatlan erejével 
nyűgözik le az olvasót. ^ A zsidó- 
tágnak c;ak annyi köze lehet ehhez 
a jelentődhez, hogy őszinte csodálat­
tal és tisztelettel hajol.sieg a szer­
vező- tehetségnek e példátlanul ha- $

; taimaa eredménye előtt. Essóbe jut* j 
! hat, hogy 5 elébe is vetett nagy j 
j célokat a történelem ős meg keli 
i szégyonülnie, ha szántónkén magát és 
I megállapítja, hogy m esamóért való 

lelkesedés éi az eszméért való áldo- 
í zás dolgában, de még a sservező 
I munka kifejtésében w mennyire el- 
! maradt a katolikus misszió mögött.

A 2 az egész világot beháléió orga- 
I Riaáoió, smely a „Hit propagandája“
I néven ismeretes,

ötszázmillió frankot gyűjtött a ka­
tolikus misszió-munka céljaira. Ma­
guk a franciák háromszázmillióval 

I ä járultak ehhez az összeghez.
A zsidó szolidaritás, mnely ürügye 

és állandó vádpontja az. sntiszemiüs- 
mumak, nem tudóit megtersmtsui 
ekkora organizációt, 
isten birodalmának r 
keeiti a zsidókat, de as őshaza meg­
építése is ás még's mit _ tettek ön- 
zsagukőrt ? As ourdpsi zsidóság ál- 
dozatkészsíégáről még nincsenek ada 
taink, de Amerikáról tudjuk már, 
hogy ott

hárommillió dollárt gyűjtöttek eddig 
a Keren Hajjeszód részére. A kato­
likus parasztok és kiskereskedők ál­
dozatkészsége mellett igy fest a 

zsidó áldozatkészség.
Minden persza a szervezésen au; 

lik. A zsidóságról azt állítják, hogy 
6 neveli a legjobb szervezőket. Hi­
szen igaz, hogy más népok nemzeti 
munkáját meg “tudják szervezni a 
zsidó tehetségek, de a zsidó munka 
megszervezéséhez nem értenek. Á 
zsidó erő az utolsó évszázadokban 
kétségtelenül megszaporodott, csak 
tegnap közöltem erről statisztikai ki­
mutatást. De a népszaporodás jelen­
ségeiben megnyilvánuló erőnövekedés 
történelmi véletbnségeknek, nőm 
pedig a szervezés eredménye. Szer­
vezkedni a katolikusok tudnak, s mi 
szintén a föntebb említett jelentésből 
látható.

A múlt század elején egész An­
gliának csak százhúszezer katoli­
kusa volt, ma már öt és félmillió 

katolikus él Angliában.
Nem a születési, hanem a szer­

vezési mozgalmak idézték elő ezt az 
óriási szaporodást.

Amerikában míg sokszorosan fé­
nyesebb eredményekkel dicsekedhe­
tik az állandóan szervezkedő és dol­
gozó misszió.

Egyetlen egy katolikus püspök 
működött Amerikában a múlt szá­
zad elején; mig ma már tizenöt 
érsek, kilencvennégy püspök és 
huszonkétezer lelkész gondozza ott 
a katolikus egyház érdekeit, meg sem 
említvén a szerzetesek és hitoktatók 
ezreit, akik kolostorokban, kórhá­
zakban, iskolákban és egyetemen 
terjesztik a katolicizmus ideáljait.
Az 1920-ban tartott népszámlá­

lás húszmillióval több katolikus, lel­
ket számlált ösüze az Egyesüli-Álla­
mokban. És a számúik állandóan 
emelkedik,, mégpedig nemcsak az 
Egyesült Államokban, da az ugyne-

tudósitójától
vasait ni-angol államokban: Massa- 
chuchatóen, Konektikutban is, ame­
lyek psdig a protestantizmus legerő­
sebb várainak tekintetnek. Az Unió 
Legnépesebb ős legerősebb egyháza 
a katolikus egyház, axait a tudatos 
organizációnak köszönhet.

A katolikus szervezés mindazon­
által Franciaországban a legsredmé- 
nyesebb. Nemcsak pénzben adja a 
legtöbbet, do emberanyagban is.

Az Ázsiában, Afrikában és egyéb 
kulturátlan részeken működő katoli­
kus misszionáriusok kétharmadrészét 

a francia papság adja.
A misszió-munka egyetlen percig 

sem szünete!. A katolikus energiát 
ne n őrli foí az önzés és a közöm­
bösség. Egyre több pénzt teremt elő 
és folyton-folyvást uj munkaerőket 
küld a keresztény hódításra váró 
országokba. Mindenütt vannak pion* 
ierj ei: Lídiában, Kínában, Japán­
ban, Észak-Afrikában és Nyugaí- 
Afrikában. És ezek mindenütt hó­
dítanak.

Kínában 1350 európai és 960 ben- 
szülött lelkész terjeszti a katoliciz­

must.
A zsidóság tanulhatna ezekből a 

számokból. H% csak annyira szeretné 
is a maga nemzeti gondolatát, mint 
amennyire a katolikus világ a hitét 
szereti, már régen felépítheti 
Palesztinát.

Peter Uhle

a volna

Az amerikaiak bojkottja 
Európa ellen

At Ul Kett ísdótiiólától

Newyorki lapok jelentik, hogy as 
Atlanti hajóz isi társaságok, amelyek 
az idei nyárhoz . nagy reményeket 
fűitek, a már kibontakozó eredmé­
nyek szerint várakozásaikban erősen 
csalódni fognak,

A ma ideérkezett lapok junius 
második hőiének hajóforgalmi jelen­
téseit hezsák, amelyekből kitűnik, 
hogy junius második hetében össze­
sen hét oeaáajárő gőzös hagyta el a 
newyorki kikötőt, amelyeknek össze­
sen 30.000 utast kellett volna az 
óvilágba átszállítani. Tényleg utra- 
kelő amerikaiak ezeknek a hajóknak 
befogadóképességét cask egyharmad- 
részben használták ki: a Majsstie 
óriáshejó, amely 4100 utas befoga­
dására épült, 2500 utassal volt kény­
telen útnak indulni, a hét hajó együtt­
véve pedig mindössze 10.000 embert 
hoz át Európába.

Ennek az utazási eíkedvetlene- 
désnek okául sz amerikai lapok azo­
kat a ..kivételes rendszabályokat“ je­
lölik nieg, amelyekkel az európaiak 
számukra az ővilág fürdő üdülőhe­
lyein való tartózkodást „megdrágít­
ják“. Az Európából h'«rátérő ameri

Magasáliásu amerikai elmeséli 
még hogy Európában mindenütt két­
száz’ százalékkal többet számítottak 
fel neki, mint más utasoknak, üdü­
lőknek. Különösen Németországról 
mondja, hogy ott „az amerikai ?en ■ 
dég zsebe ellen irányuló szekatúrák 
valósággal törvénnyel varrnak rend­
szeresítve“. Á pansfzkcdő omerbai 
előkelőség kifogásai elsősorban íz 
olaszok, a poroszok Ő3 bajorok ellen­
irány ulna.

Az újságok, amelyek erekhez a 
jelentősekhez a maguk állásfoglalásu­
kat is hozzáfűzik, azt üzenik Európá­
nak, ha ez amerikaiak „síkanrosá- 
säval“ fel nem hagynak, sz Euró­
páim irányuló amerikai turistaforga­
lom teljesen minimumra fog zsugo­
rodni. Ez a fenyegetés kétségkívül 
igen kellemetlenül érintené, bevál­
tása esetén, különösen a jobb valutájú 
európai fürdőhelyeket, így elsősorban 
Svájcot és Csehszlovákiát.

Svájcban a hotsiipar kruise im 
már országos jelentőséget ölt, mert 
ott a Beállók és vendéglők 43 00<> 
embert foglalkoztatnak: többe-, mint 
a gépipar. A svájci szállók krízise az 
állam beavatkozását és segítségét is 
kiváltotta már: a svájci szállóipar 
ötmillió svájci frank erejéig állami 
szubvencióban fog most részesülni. 
Da nem szorítkozik es az idegenfor­
galmi krízis a jó valutájú országokra, 
bánom kikezdte természetesen a rossz- 
valutájuakat is, ahol a belföldiek 
vásáríóképssségének ele padosa teszi 
üressé a nyári pihenők helyeit.

A bajor idegenforgalom közép­
pontja, Garmisch-Partenkirchen leg­
nagyobb szállodájában, amelyben az 
elmúlt év folyamán 300 ágy volt 
állandóan elővételben tulj jgyazve, 
junius második hetében állandóan 
csupán 20—22 szállóvendég lézengett.

Hirdetmény
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 

Einökséga ezennel köshirrá teszi, hogy 
a feloszlott „Kadima Kiadóvállalat Rt. 
felszámolása, melyet ezen részvénytár­
saságnak 1922. évi január hóban tar­
tott rendkívüli közgyűlésén hozott 
határozat alapján a Szövetség teljesí­
tett, befejezést nyert és annek ered 
ményáben az újonnan alakult „Kaditua 
Nyoxda és Kiadóvállalat Rt.“ áltil ki- 
bacáátott, 7500 darab, egyenkiat 100 
lei, összesen 750 000 lei névértékű 
törzsrészvény, áll 1500 drb , egyenként 
500 lei névértékű cimletakben. a 
Szövetség rendelkezésére, amelyekből a 
feloszlott „Kedima Kiadóvállalat Rt 
minden törzsrészvényeséi, aki &« általa 
annakidején jegyzett 1000 koronás 
részvények névértákét teljesen befizette, 
ugyanakkora névértékű mennyiség 
illeti meg.

Az érdekeltek tehát felhivatnak, 
hogy az újonnan alakult .. Katiiba 
Nyomda- és Kiadóvállalat Rt “ törzs- 
részvényeire vonatkozó igényeiket — 
annak megjelölőre mellett, hogy bácy 
darab „Kedima Kiadóvállalat Rt,“ 
törzsrészvény befizetését igazoló ok­
mány van birtokában, az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség központi irodájának,

Szerda, 1922. julius 19 Szerda

kaiak e lapjelentések szerint külö ■ | (C>L ?úm R*SeIa Ferdinand No. 46)
nősen Olaszország és Németország 
ellen panaszkodnak. AH mondják, 
hogy az európai hotelek és penziók 
az amerikaiaknak általában jóval ma­
gasabb árakat számítanak, mint más 
államok polgárainak. Egy philadel­
phiai nagy lap hasábjain sz a törté­
net nyer feltalálást, hogy egy ma- 
gasáüásu amerikai, akinek az volt a 
szándéké, hogy hat hónapot fog 
Európában tölteni, már hat hét u‘áu 
fordított hátat az óvilágnak, azzal a 
szilárd elhstároráisal,hogy soha többé 
Európába nem utazik, míg odaát az 
amerikaiak kivételes elbánásával fal 
nem hagynak.

lányosán 
1387

es Rókát és szőrmét fest az Unió, Cluj-Kolozsvár
Szűcsöknek árkedvezmény. 1383

mielőbb jelentsék ba.
Az uj törzsrészvények csak a régi 

törzsrészvények befizatését igazoló ok­
mány beküldése ellenében fognak ki­
adatni.

Ciuj-Kolozsvár 1922 julius hó 19-én.

Dr. Fischer Tivadar s. k. 
elnök.

Ferercz Mendel s, k. 
főtitkár.

— Batisnuék egyensúlyozni akar­
ják a nemzeti párt akcióját. Bratianu 
miaisEtsralnöK és Coostantinescu főid- 
mivelésügyí miniszter folytatni fogja 
erdélyi kőrútját. Nagyszebenben nép 
gyűlést iá fognak tartani. A körút 
célja a nemzeti párt akciójának 
egyensúlyozása.
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PILPUL
— Üzletek, nem: panamák, tét viez- 

ssaélések, tét még több: nagyarányú 
visiíaélések. Hol ? Bukarestben. Ki ? 
Miniszterek, államtitkárok. Lehetetlen 
hát már esek a liberálisok iá . . .? De­
hogy. Hát ekkor nem miniszterek ée 
rliáii titkárok ? Dehogy nem. Miniszterek 
és államtitkárok, de — nem a maisk.
A mai-.k »;oha. A mai rezsim, as — 
rem. At elmúlt rezsim, az igen. Min­
dig Cfisk sz elmúlt rezrim. Amikor jön 
Hz ni rdzsim, raicd’g megállapítja, hogy 
hz el arait rezsim. A kormány megálla­
pítja, hogy az előző kormány minisz­
terei és államtitkárai és «nők barátai 
t-s barátnői és tógorai és komái és 
mindenkije: nagyon jói éltek, asas 
visszaéltek, smi azt jelenti magyar ni, 
hogy : csaltok és sikkasztottak. A kor- 
mfcnyssjtő leleplez, ezeüőxíet, as ügyész­
iig vizsgálatot indít és a közvélemény 
felháborodik. Mar aki felháborodik. Mi 
p,gm. Mert mi az előző rezsimtől is úgy 
értesültünk, h-'gy as olÓxő rosaita . . . 
-őt a$ előzőt megelőző félhivatalosa is 
*zt közölt-, hogy ar. — előző így meg 
»-megy. No, da miért épen mindig az 
ej ősó ? Egérzen bizonyos, hogy jön a 
köveiket ö és jelenti, begy r-r, eiőső. 
8s<Usl a mai ir, ? Nem, hiszen a mai 
azt mondja, hogy ss. előző. Kórdaízük 
;ig?.telf-tttú: t eni lehetne úgy, hogy s. 
rrai mir dig a következőről mondja 
: fg ? Mer. buonyc- í, bogy a. mai tudja, 
hogy fi következő i . Ez sokkei helye­
sebb reins, zz ország tudna védekezni 
c csalók eilen. Meri ha mindig csak 
A.!*: őket leplezik le, rices jobb meg­
oldás, az embar veszi a botot és ü:i a 
r r omuk&t.

— Kezdjük már nem érteni. Az an­
gol a'eőházb&n az antlcionisták rurg- 
.nterpeilálták Churohi lí: miért tűri, 
„:ogy Palesztinában Ruthenbcrg mérnök 
tervei e? érint épülnek a vízmüvek. 
Holott ez R Rathtinberg — ztidó. Miért 
.’.sidóoak adják ezt a talán jövedelmező 
munkát. Hallatlan. Nem elég, hogy sz 
egész világon mindig csak a zsidók, 
hát most Zsidőországban is zsidó kapja 
5, koncessziót. Ezt már Churchill sein 
állta szó nélkül éc így felelt: „Ha sz 
urak atí mondják, hegy Jeruzsálem 
kapujára írjuk ki: Zsidó kérvényezők 
re pályáriansk. zsidó nah belépni tilos*, 
vagy más effélét, ffektr inkább itthi- 
gyoru r. gyarmaldgyehtt és krárőlsg
i.f. ir kérdésnek szentr-lem magam", 
"egyis r-?i argói an'iszenriíák is föl 
akarják építeni t> zsidók országát, de 
úgy, hogy oda zsidó ne jusson be. 
Angliából kidobnák ds Palesztinában j 
r.--m tűrnék meg. És mieden ország 
tntiszemiiái igy akarják. Menjenek s 
- sidók Palesztinába, kiállják. Amig nem 
üzlet. Mihelyt üzlet, esi: mit seregnek 
B zcidők Palesztinában ?

*

— A zálogházasok is szervezkednek. 
Honstac fában egybegyűltek és megala­
kították a zálogház tulajdonosok szövet­
ségéi. Nagyon jő. Már régen gondoltam, 
uogy ezeknek a pregény zaeisoknak 
szervezkedni kéne. Csak azt nem tud 
t&m, hogy miéit ? Soha nem olvastam 
hirdedést, amelyben valamely zálogos 
pártfogást kérne. A zálogházast min­
denki pártfogolja. És mégis bizalommal 
tekintek a szervezkedés c4é. Bizonyára 
kiviteli feontorciumot létesítenek, miután 
mi konzorcium nélkül is mindent — 
bevittünk. Hát mégis kiviszik, hogy 
én többet ue vigyek be ? Drága em­
uerek. Milyen gondosak, de meg kell 
nekik itt vallanom: — már úgy sincs 
mit Most már naponta csak imádkozni 
tudok, hogy Allah hosszabbítsa meg a 
zálog cédulámat, de szegény szervez­
kedésre szoruló zálogosokat ja meg ne 
rövidítse.

— Herzl emlékünnep Bukarest­
ben. A Rador jelenti Bakarestből: A 
fővárosi zsidók tegnap emlékünnepet 
tartottak Herzl Tivadar halálának év­
fordulója alkalmából.

Nagy visszaélések
a közlekedésügyi minisztériumban

Az elmtílt rezsim üzletei
~ Az Uj Kelet

Bukarest, Julius 18. A közlekedés- 
ügyi minisstériumb m szenzációi dol­
goknak jöttes, a ryomára, amelyek 
rámutatnak arra, miért fizettek mil­
liókat az elmúlt rezeimben ős ame­
lyek megindokolnak számos vasúti 
szerencsétlenséget is. Ahelyett, hogy 
sürgősen javítottak volna ott, ahol 
javítani való volt és felfrissítették 
volna mindazt, ami korhadt, elfogad­
tuk. liz rendelést idegen és drága va­
lutában, nem azért, mintha sürgős 
szükségletről volna szó, hanem 
azért,

hogy bizonyos protekciós egyé­
nek nagy haszonra tegyenek 

szert.
A vasutak szerencsétlen állapota 
csak ürügy volt üzletek csinálásár-i, 
— mondotta tegnap a közlekedés­
ügyi minisztérium egyik főtisztvi- 
eelője a eajló képviselőinek. Kijelen­
tette továbbá, hogy Mosóin tábornok, 
mihelyt átvette a minisztérium ve­
zetését, igen alapos vizsgálatot indí­
tott annak megállapítására, mi igaz 
azokból a hírekből, hogy ennél a 
minisztériumnál botrányos panamák 
vannak, amelyek hozzájárultak az 
or-zág pénzügyi helyzetének súlyos­
bításához. A vizsgálat eredményei 
szenzációsak. Kitűnt, _ hogy a köz­
lekedésügyi minisztériumnál Cosmo- 
vics államtitkár egysserüan mslíőzta 
a törzényesen előirt kompetens és 
felelős szerveket és az összes szer­
ződéseket egy személyes referátumra 
támaszkodó melléklet alapján kötöt 
ték, ahelyett hogy a CFR. igazgató­
ságának " szakemberei tanulmányoz­
ták volna előbb a kérdést.

A CFR. igazgatóságtól nem kér­
tek véleményt s ha kértek, ak­
kor sem vették tekintetbe, vagy 
pedig ép ellenkezőleg Interpre­
tálták, mint ahogy adva volt, ha 

a protekció úgy kívánta.
A szállítók tekintélyes összegű

pénzösszegeket kaptak a miniszter 
vágy államtitkár nyomós kívánsá­
gára, a többi összeró kincstári _ bo­
nokat adtak, n? saras ksisalíábbsl, 
amely a szállítáo kezdetétől számi 
tolt. Mindez nem csekély mértékben

tudósítójától —
hozzájárult az állam pénzügyi hely­
zetének rossz ibbitáaához. Ezeukivül 
fontos szerződéseket kötöttek dollár­
ban és font sterlingben vagy frank­
ban és valutadifferenciákra speku­
láltak, természetesen rosszul. A volt 
közlekedésügyi miniszter csak Kos- 
movies államtitkár referátuma alap 
jón dolgozott. Megállapították, hogy 
olyanokkal kötöttek szerződéseket, 
akikkel magssáilásu tisztviselőknek 
személyes érdekösszekóttetéseik vol. 
t&k. Nem vették tekintetbe az állami 
könyvvezetésről szőlő törvényt és a 
kölizégvetásít, nem létező hitelek ter­
hére utaltak ki összegeket,

Kosmovics államtitkár elren­
delte, hogy bizonyos rendelé­
seket csak bizonyos cégeknél 
lehet eszközölni, természetesen 
gyengébb minőségben és ma­

gasabb árakon,
A volt minisztert államtitkára téve­
désbe ejtette és csak protekciósok 
érdekeire volt figyelemmel.

Á közlekedésügyi miuiaztérium 
az ügyeket átadta az ügyészségnek, 
amely megindítja az eljárást mind­
azok ellen, akik a súlyos visszaélé­
seket elkövették.

*

— Ortodox hitközségek a kolozs­
vári hitközségek melleit. A kolozsvári 
ortodox hitközségnek a szefárd hit­
község elleni ügyében, mint ismeretes, 
fölhívást intéseit a többi hitközségek­
hez. Árra kérte őket, hogy ebben az 
ügyben foglaljanak állást. Erro & fel­
hívásra a nagyváradi, nagybányai és 

j naszódi ortodox hitközségek már nji- 
I latkostak. Mindegyikük a kolozsvári 
! hitközség álláspontját fen tartás célkü! 

magáévá tette. Erélyesen és zsidó szív­
vel vidék a kolozsvári ortodox hit­
községet az olyan támadásokkal szem­
ben, amelyek nem tudnak felülemel­
kedni kicsinyes pártszempontokon. A 
hitközség különben bevárja a többi er­
délyi hitközségek nyiiatbonatsit és csak 
azután, amikor a főrabbi is hazaérke­
zik, teszi* közzé a bősz dia döntését 
megsemmisítő ny ilatkos atokat.

Míüiatürfestés 
a héber kéziratokban

Át Uj Kelet munkatársától
Szerencsés gondolat volt a zsidó tu­

dományok berlini főiskolájától, hegy a 
hétfői előadás tárgyát a müvészeítörié- 
nelemből merilette, da nem párhuzamos 
témát, mint tavaly például Rembrandt 
és a zsidók címmel, hanem agy válo­
gatta meg a tárgyat, hogy as a zsidó 
közönségnek megfelelő zsidó tartalmú 
legyen. Az előadőnő, Bernstein-Wi- 
schoitzer asszony, tkií az Uj Kelet olva­
sói a „Dar Jude“ és a „Könyv a len- 
gyelorssági zsidókról“ lapjairól bizo­
nyára ismernek, kitünően értett hozzá, 
a miniatüzfestés nehéz anyagát úgy 
tárgyalni, hogy az Előadásból a laikus 
is sokat tanulhasson. Lriiet, hogy egyik- 
másik tudományos kérdést valaki más­
kép is megoldhatott volna, az érdekes, 
tartalmas előadás, melyet számos szem­
léltető vetített kép kisért, mindenkit 
megragadott. Különösen érdekesek vol­
tak azok a képek, melyek olyan angol 
tulajdonban levő miniatűrökről készül­
tek, amiket eddig nem ismert a világ. 
Ezeket érdemes volna gyűjteményesen 
külön is közzétenni a folyóiratokban. A 
szemlői!etős legjobb bizooyiiékát adta 
annak, hogy a zsidók egyáltalán nem 
voltík ellenségei a művészetnek, még 
kevésbé érzéketlenek s művészet iránt. 
Ellenkezőleg, az előadás megmutatta, 
hogy R zsidók a kor felfogásának ke­
retei között mindig tudtek szépet al­
kotni és alkottok is. Ást a nehéz kér­
dést, hogy lulajdonképcni zsidó művé­
szet van-e, szerencsére nem érintette az 
előaddnő, aki tudta, hogy erre a kér­
désre nem lehet sem igenlően, sem la- 
gadólag felelni & miniatüríestésről tar­
tott előadás keretében. Wiechnitzer 
asszonynak az as igyekezete, hogy a 
tartalmilag zsidó jellegű motívumokat 
kiemelje, dicséretes ugyan, de ez a vo­
nás a mai zsidó művészekből — saj­
nos — teljesen hiányzik s müveik ép 
ezért ssegényesek és modorosak.

Tnasd BjÉöságtó!
Női, gyermek harisnya, 
keztyü és rövidáru nagy 
választékban érkezett

rövid és kötött áru üzletébe CLUT 
(Kolozsvár), Píata Uníríi (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bánffy-palots.,
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A halál és a perdita
Irta Waiter Rathenau

1. Történt pedig, hogy az Örökké­
való Jeruzsálem városába pestist kül 
dött a város bűnei miatt.

2. A halál angyala pedig végigjárta 
az utakat kezében sétáid karddal, ame­
lyet msgasra tartott.

3. És kardjával érintette a hásak 
ajtaját éa amely ajtót kardjának éle 
érintett, ott napkeltéig elhaltak a beteges.

4. A város utcái és uísi pedig ki­
ürüllek, piíiC&i pedig kipusztultok; a 
város kapui előtt az őrök tüzet raktak 
és ittak és eltek Mert igy szólották : 
„Vájjon miért is botlanáuk bele embe­
rek holtterébe ? Akit Isten hívni fog, 
&s feltámad majd. Tegnap még húséin 
valánk, ma már csak heten. Vájjon mi 
lesz holnap ?"

5. Egy utcában pedig, amelynek 
neve Gehencom, egy perdita lakott, 
nóvSBorint Thámár, közel a déli kapu­
hoz és szép volt arcban és kellemes 
növésben.

6. Rózsaszínű pántlikákkal fonta 
buja haját, arcát kifestette, arany övét 
viselt és arany láncot ametiszttel és 
jsszpisszel díszítve.

7. És amint egész éjjelen virrasz­
tóit, fneglátta a halál angyalát, aki fe­
léje indult. Feketeruhás férfihez volt 
hasonlatos, kezében pedig a kétélű kard.

8. Tcámár rákacsmtott és igy szólt: 
„Lépj ba hozzám idegen éa pihend ki 
fáradalmaidat. Hajlékom feldíszítve ős 
mirhától illatos. Kint & pestis settenke­
dik és a halál vonul végig.“

9. Az angyal pedig belépett a 
házba. A nő igy szóit: „U uram- 
miéit kezedben a meztelen kard ?“ 0 
pedig igy föleit: „Vsjjou nem mondja-e 
íz írás : Ksrd áltil akarlak megváltani 
bennek-ket ?“ A nő ezt viszonozta: 
„Uram, miért fekete, mint a feneketlen 
mélység a le ruhád?“ Ő pedig igy 
felelt: „Vájjon nőm mondja-e az írás : 
„A halottakat tisztelni akarom, az élők 
miatt gyászolnom kell.“

10. Ő pedig leült és igy szólt a 
nőhöz : Éaekelj nekem egy dalt. A nő 
úgy cselekedeti, ahegyan ez angyal 
megparancsolta éa hízelgő hangján igy 
énekelt:

11. Ne mondjátok ó barátnőim, 
I?rael leányai, hogy szép vagyok. 
Kedvesem közeledik ős én szógyenlem 
magamat, azt hiszem, megvet. Díszít­
setek fel aranyfüggőkkel, öltöztessetek 
b iborselyembe, hogy tekintete rajtam 
pihenjen: kenjetek be nirdússal és 
balzsamai al. Jer barátom, ne vess 
meg!

12. Kedves vagy barátnőm, mint a 
reggeli nap, szép mint a tavasz. Rakd 
le függőidet, mert kebled opálnál is 
nemesebb, tedd félre karkötőid, mert 
ajkad rubinnál is ragyogóbb. Kezem

végigsimogatja hajad,jamely illatosabb a 
mirhánál. Kezeim combodon nyugsza­
nak, telted friss, mint drága gyümölcs. 
Fejed keblemen nyugszik ; lelkem meg- 
remeg és szivem eleped.

13. Mialatt igy énekelt, a halál an­
gyala megszólalt. „Készítsd a fekvő­
helyet.“ Fehér vásznat terített és bíbor 
takarói tett & fekvőhelyre. És napíöi- 
keítéig ott maradt, addig, amíg felkelt 
a reggeli szél és a verebes csiripelni 
kezdtek.

14, És igy szólt hozzá: „Mondd 
mit óhejtiz ? 'Amit pedig kívánsz az 
teljesülni fog.“

15 Thámár pedig igy felelt: „Kívá­
nom, hagyj fel azzal, amit idejöttöd 
előtt megkezdték“ Ő pedik felelt: „ Asz- 
szony, ismersz talán ?“

16. A nő igy felelt: Vájjon nem 
láttalak, azt hiszed végigvonulni az 
utcákon? Ruhád holló szárnyaihoz ha­
sonlított, pallosod olyan volt, mint as 
ég cikkáeása. Vájjon nem a halál an­
gyala vagy?*

17. Ő pedig dühében megremegve 
igy szólt: „Jól vagyon. Legyen kíván­
ságod szerint, de mondom néked per­
dita, ne ujjongj. Ravasz voltál, én fe­
lülmúllak. Tudd meg, hogy mégegy- 
szer meg foglak látogatni. Ám csak 
majd ha hetven éveden tol leszek Aka­
rom, hogy élj addig és und meg az 
élctot.

18. Így büntette a halál a perditát.

FAVORIT m , B3D 
i TOT
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HÍREK
— A királyné Szováíán. Szovátá- 

ról jelentik: Mária királyné és Ileana 
hercegnő ideérkeztek. A királynőt dia­
dalkapuval várták ós rendkívül lelkes 
fogadtatásban részesítették.

— A pénzfigymniszter szabad­
ságon. Bukarestből jelentik: Bratiann 
Vintila pénzügyminiszter augusztus el­
sején szabadságra utazik Dorna-\ at-
rara.

— Az igazságügyminiszi er meg­
fenyegette a kolozsvári ügyvédi ka­
marát. Bukarestből jelentik: Ä 
„Lupta* szerint Floresou igazságügy- 
miniszter a kolozsvári ügyvédi kamara 
aüldüítsége előtt szón reményének 
adott kifejezést, hogy nem fogják 
visszautasítani a regáti ügyvédek fel­
vételét, mert ellenkező esetben kény­
telen lenne a kolozsvári ügyvédi ka­
marát feloszlatni.

— Einstein a szociálforradalmárok-
érL Berlinből jelentik: A kiváló nő­
met személyiségek közül sokan, köröt­
tük Einstein is, felhívást intéztek a 
szovjetkormányhoz, amelyben kérik, 
hogy az orosz saociáiforradalmárok pe­
rében tartózkodjék minden bosszútól, 
mert a civilizált világ békát kíván és 
nem újabb vérontást.

— Szeptemberre elkészül Románia 
aj alkotmánya. Az alkotmány elő­
készítő nagy bizottság — mint Buka­
restből jelentik — szeptember közepén 
fogja tartani plenáris ülését. Ezen elő­
terjesztik a törvényjavaslat tervezetét, 
amelyet asntán előzetes szentesítés végett 
a király elé terjesztenek.

— Visszaállítják az esküdtbifó- 
53got. A bukaresti lapok szerint a£ 
alkotruánymódositó bizottság hozzájá­
rult egy választott legfőbb semmitő- 
szék felállításához. Sajtóügyekben, ki­
véve az állam biztonsága elleni sajtó­
vétségeket, esküdtbirőság fog ítélkezni.

— Henry Morgenthau talpra 
akarja állítani Ausztriát. Parisból jelen­
tik : A „Matin'1 beszélgetést közöl 
Mr. Henry Morgenthauval, az Egyesült- 
Államok egykori konstantinápolyi köve­
tével, aki mostanában érkezett vissza 
Bécsből. Morgenthaunak kész tervezete 
van Ausztria gazdasági életének újjá­
építéséről. Véleménye szerint fis osztrák 
államcsőd főokát a vasutakban kell 
keresni, amely szerinte igen rosszul 
van adminisztrálva. Azt hiszi, hogy egy 
osztrák-francia-angol-am erikái együtt­
működés rendbehozhatná a kis ipari or­
szágot. Nemcsak pénz kell Ausztriának, 
hanem megfelelő gazdasági szervezkedés 
is, amelyet Morgenthau nem talált Ausz­
triában. Ha az amerikai Drevs kele­
ngyébe venné Ausztria sorsát, bizo­
nyára megszűnne az állandó és as 
országot fojtogató krízis. Morgenthau 
egyike a legjobb amerikai filantróp- 
cionistáknak, aki Palesztina újraépítése 
érdekében is sokat dolgozott és a jaffsi 
partok felé induló hajókat ő lobogózta 
fel kék-fehér zászlóval. Szeptemberben 
ismét Franciaországba jön, hogy a 
francia kormánnyal Ausztria njjáépi- 
séről tárgyaljon.

— Saul Csernichovszky levele.
Kovnóból jelentik: Az itteni ísidó 
nemzeti tanács néhány nappal ez­
előtt Saul Cernichovszkytől levelet 
kapott A levél Odesszából van kel­
tezve junius tizenkettedikéről. Az iró 
köszöni a nemzeti tanács élelmiszer­
küldeményeit és azt irjs, hogy egész­
ségi állapota az utóbbi időben any- 
nyira javult, hogy irodalmi működé­
sét ismét megkezdheti. Mostanában 
fordítja héberre az Iliászt és h?» ez­
zel elkészül, hozzáfog az O dísszé a 
fordításához. Azonfelül néhány ere­
deti munkán is dolgozik, amelyek 
rövidesen meg fognak jelenni a new- 
yorki Stybel kiadásában.

— Méreg a sörben. Kovács István 
kolozsvári villanyszerelő feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy tegnap egy üveg 
sört vásárolt, amelytől családtagjain 
mérgezési tünetek jelentkeztek. Az or­
vosi hivatal vizsgálata megállapította, 
hogy az üvegben töltés előtt hiperman- 
gán, vagy méreggel gyártott festék le­
hetett. Az ügyet átették a kihágás! 
ügyosztályhoz.

— Hogy lehet kijátszani a föld­
birtokreformot ? Barean Tódor ötven- 
hőtőves volt ügyvédi írnok, kihasz­
nálva a háborús koojunktnrákat hatvan 
hold földet vásárolt Kolozsvár határá­
ban. Az agrárbizottság Barean földjét 
kisajátította, mivel az ügynökösködő3 
sei foglalkozó ügyvédi írnok nem a 
föld jövedelméből élt és azt bérlőknek 
adta ki művelésre. Barean nem nyugo­
dott bele az egrárbizoítság döntésébe 
és a már kisajátított földből, amely 
nem volt tovább a tulajdona, öt-ot hol­
dat harminchótezer Ints áron eladott 
Gnnc-s Katalin ós Gál Mihály kolozs­
vári lakosoknak. A kát vevő kifizette 
a föld vételárát ós mikor jogos tulaj­
donukat elakarták foglalni, akkor tud­
ták meg, hogy a birtok nem öt-öt, 
hanem három-három holdoól áll, ame 
lyet különben sem foglalhatnak el, 
mivel az agrárbizottság már bét éve 
kiadta kényszarbórletba. A károsultak 
dr. Giurgiu János ügyvéd utján csalás 
miatt tettek feljelentést az ügyész­
ségen a ravasz Barean ellen.

— Vasút a Balaton körül. Buda­
pestről jelentik: A magyar kereske­
delemügyi miniszter engedélyt adott 
Kugler Mihály nyugalmazott Máv. fel­
ügyelőmérnöknek a balatoni körvas­
úira, mely tramwayszerüsn az egész 
tavat körülbelül t> óra alatt körülfutja. 
Az előtanulmányok annyira fejlődtek, 
hogy az építkezés valószínűleg az őszre 
megkezdhető. A tervben magyar és 
külföldi tőkések vesznek részt. Legkö­
zelebb részvénytársaságot alakítanak e 

_ célból.
— Nem botrány a kifütyülés. Ber- 

j linből jelentik: Érdekes eivi jalen- 
J tőségü döntést hozott a bonni tör 
I vényszék. A bíróság kimondotta 
\ ugyanis, hggy amint megengedett 
\ dolog a színházban a tetszésnyilvá­

nítás, ép úgy nem minősíthető ti­
lalmas cselekedetnek a nemtetszés 
kifejezésre juttatása sem. Ezen az 
alapon föl is mentettek három fiatal­
embert, akit azért ültettek a vádlot­
tak padjára, mert a bonni városi 
színházban az Eljegyzett férjek című 
bohózat bemutatóján kifütyülte a 
darabot.

— Tűz Gyujafehérváron. Gyula- 
fehérvárról jelentik: Tegnap délelőtt 
tizenegy órákor a püspöki uradalom 
faraktárábaa tűz ütett ki. A rak tár­
nok lakóháza kigyniadt és a tűz per­
cek alatt az egész házra átterjedt. A 
tűzoltóság csak nehezen boldogult a 
szél és négy szárazság miatt erősbödő 
tűzzel, amely pusztulással fenyegette 
sz egész várost. Három órái megfeszi 
tett munkával sikerült az udWron fel­
halmozott ezerkétszáz köbméter fát 
megmenteni 3 ezzel gátat vetni a tűz 
tovaterjedésének. A ház és több gazda­
sági épület azonban leégett. Valószínű, 
hogy a tűs a közeli utcát henger! ő 
lokomobil szikrájától keletkezett. X kár 
meghaladja a kétszázezer leit.

— A keletgaliclai cionisták évi 
konferenciája. Lemtx-rgből jelentik: A 
keletgal ciai cionisták évi konferenciáját 
most tartották itt meg hárcmssáshsrminc 
delegátus részvételével. Az ünnepélyes 
megnyitáson résztvett az angol, bílga 
és osztrák konzul is, akik dr. Reich 
elnököt melegen üdvözölték zz utolsó 
év sikeréhez. Dr. Rsich m -gu} itójában 
rámutatott a ciotinnus komoly helyze­
tére. Kifejtette, hogy csak intensiv, 
nagy máska képes a ssidósftg elé 
háruló akadályokat lehüzderi. Dr. L^ser 
titkár jelentéséből kiderül, hogy a szer­
vezet 1921 májusától eaáv májasáig 
batszáznegyvenhat személyt vár. do róha­
tott Palesztinába, közöttük öíssáshnszon- 
két u rén menekültet. A szervezet több 
tagja Palesztinában vállalkozásokat léte­
sített és földet vásárolt. A Keren Haj- 
jes$ód iránt tartozó kötelezettségének 
hatezerkétszás család tett eleget. A 
cionisták az elmúlt évben eredményes 
munkát fejtettek ki az ifjúság szakmai 
kiképzése körül, több városban és falu • 
ban iskolafarmokat létesítettek, ame­
lyekhez szervesen bekapcsolódnak az 
ipari kiképzésre szolgáló kurzusok. A 
cionisták a zsidó hitközség demokrati­

zálására is sok gondot fordítottak és 8 
erősen propagálták a nemzeti autonó 
miát céhó törekvéseket. Politikai, kul 
turális ős gazdasági téren a hatóságok 
ós a közigazgatás részéről a zsidóság­
nak még mindig sok mőítatalanságot 
kell eltűrnie. Dr. Reich, a politikai 
ügyek előadója eseteket sorolt fel a zsidó 
államtiszt viselők elbocsátásáról, zsidó 
diákoknak a lembargi egyetemről való ki­
zárásáról, ukrán menekültek kiutasitáról 
és az agrárreformnak a zsidó gazdákkal 
szembe a történi vóreghajtásáról. A hatósá­
gok több esetben indokolatlanul bezárták 
a cionisták egyleteit és több iskolában 
nem engedték meg a jiddis nyelven 
való oktatást. Az előadó javaslatára 
bizottságot küldöttek ki, amely meg­
tanácskozza a sérelmek reparálásának 
médjüit.
Tízparancsolat a strandról

1. Én vagyok Ciuj th. város ttki 
kivezettelek téged a’sporttelep mellé a 
strandra, ahol száraz lábbal átkelhetsz 
a négy vízmedencén. ( Az a kis 
piszok neai számít.)

2. Ne legyenek neked illúzióid, 
hogy innen megtűröd ve távozol.

3. Ne csinálj magadnak faragott 
lábakat. Ha idejössz, úgyis csinál az 
üvegcserép.

4. Na borulj le a strand homok­
jába, mert az nem azért van ott.

5. Tiszteld apádat és anyádat, 
akik óva intenek tégedet a strandiét, 
hogy hosssnőletü legyél a földön.

6 Hat napig dolgozzál, a hetedik 
napon pihenhetsz. De nehogy eszedbe 
jusson a strandra menni, mert ott 
nem pihenhetsz.

7. Ne ölj (pénzt strandjegy bej.
8. Ne lopj (bár a kabinokhoz 

kulcsok nincsenek, vagy ha vannak, 
mindegy is hez jók).

9. (?)
10. Ne irigyeld felebarátodat, ez 

ökröt, a barmot, a szamarat ős 
feleségét, akik kijárnak a strandra.

— A Tarbut szünidei román nyelv- 
tanfolyamát a mai nap délután 2 óra­
kor kezdjük meg a strada Bsrthelot (v. 
Eötvös- ntcs) 8. ss. a. iskolánkban. — 
Ugyanakkor további jelentkesőket is fel­
veszünk. A titkárság.

— Pofozkodó háziasszony a tör­
vényszék előtt. Tegnap délelőtt tár­
gyalta a kolozsvári törvényszék felebb- 
viteli tanácsa Veres Miklósné ügyét, 
akit lakójí, özv. Boér Jánosnó jelentett 
fel könnyű testi sértés miatt. Öav. 
Bőéreé 1921 is éa tz udvaron lévő 
kutnál zöldséget moroít, mikor Veresné 
fölszólított í, begy azonnal szüntesse 
be a munkát, m^rl n-’ni íiirí, hogy a 
kút vizét használja. Mivel Beérne la 
kásában nem volt vPci&p, nem enge­
delmeskedett Vvr-s lének, aki dühé­
ben viszel locsolta le lakóját. Boérnó 
véd kelésül vasfű * sk at tartott
maga elé, amelybe ez izgatottan ba 
donáió háziasszony megütötte magát.
A két asszony össsepofozkodott és 
mindketten több könnyű sérülést szén 
védték. A felahbviteli tanács Vera?nőt 
hétszáz Ui büntetésre és az összes 
költségek megfizetésére itőlt?, mig Boér- 
nét felmontette.

— A Vatikán még mindig izgat a 
zsidó Palesztin* ellen. Rómából je­
lentik : A katolikus lapok jelentőse 
szerint a Vatikán felhívást szándékszik 
tenni az egész világ kereszténységéhez.
A felhívásban a keresztény világ támo­
gatását kéri a szent helyek védelmére a 
cionisták ellen. A felhívást azonban 
csak akkor adja ki, ha Gaspari bíbo­
rosnak a népszövetséghez intézett jegy­
zéke eredménytelen maradna.

— Egyenetlenség az arabok ve­
zeti» között. Jeruzsálemből jelentik: 
Ismeretes, hogy Aref pasa a muzulmán 
keresztények elnöke beadta lemondását, 
amelyet vita nélkül elfogadtak. Az arab 
sajtó a lemondás okát elhallgatta. A 
„Doar Hajóm1 oimü újság úgy értseült, 
hegy Aref pasa visszalépésének meg- 
okolása alkalmából élesen támadta az 
arab végrehajtó bizottság mandátnm- 
elleaes javaslatait. A gyűlölet engess- 
telhetetlen hangján vannak fogalmazva, 
azonfelül hemzsegnek az ostobaságok­

tól. Visszalépése előtt még egyszer fel­
szólította a vezetőséget, vonja vissza a 
javaslatokat, a bizottság azonban ra­
gaszkodott hozzájuk. Aref peea erre azt 
a kijelentést tette: .Minthogy cnök ra­
gaszodnak a jelenlegi rendszerhez, 
amelynek feltétlenül zavargásokra kell 
vezetniük, úgy érzem, hogy nekem az 
önök társaságában semmi keresnivalóm. 
Az említett javaslatok kötül az egyik 
arról szól, hogy a keresztény küldött­
ség keresse fel a Vatikánt, egy másik 
pedig a Hedzeaszt éa kérjék fel őket a 
Balfour deklaráció elleni harcra. Az 
arab végrehajtó bizottság ezenfelül a 
londoni kormánynak is sürgönyzött 
arra nézve, hogy Jabotinszkynek ne 
adjon beutazási engedélyt Palesztinába, 
mert jelenléte újabb zavargásokra ad­
hatna okot.

— Rablóbandák Kismarton kör­
nyékén. Budapestről jelentik: a 
nyugatmegyarorssági Kismartonban 
tegnap kezdték meg a katonaság ki­
cserélését, akiknek kivonásával a 
rend teljesen felborult, mórt a kato­
nák a telefon és távirőhazalokat el­
lopták. A fcécsujhely—eberfurti sza­
kaszokon teljesen lehetetlenné tettéi 
a távíró- és telefonösszeköttetést, 
agy hegy ennek helyreállítása hetekig 
tartó munkát vesz igénybe. A zűr­
zavarban kóborló rablóbandák tartják 
a lakosságot állandó rettegésben. A 
kismartoni csendőrség megerősítésére 
s-ázhusz tire-li katonát vezényeltek 
ki, akiknek azonban még nem sike­
rült a rendet helyreállítani

* Értesítés f A volt Salamon Jakab 
és Társa cég átváltozásától szóló érte- 
sitésünkfeel kapcsolatosan tisztelettel 
közöljük kolozsvári és annak vidéki ve­
vőinkkel, hogy üzletünk megmgyobbi- 
féss folyamán kolozsvári üzlethelyisé­
günk ssükrek bizonyult, miért is ko- 
lozavári üt leiünkben egyelőre, a lakás- 
viszonyok javulásáig, csupán detail ve­
vőink kiszolgálására fogunk szorítkozni, 
míg nagybani vevőinket közvetlen tordái 
üzletünkből fogjuk kiszolgálni. A ko­
lozsvári, valamint a vidéki t. vevőink 
látogatására utazókat alkalmaztunk, akik 
gyakori látogatásukkal, vahmiat turdai 
üzletünk gyors kiszolgálásával lehetővé 
fogja tenni azt, hogy t. vevőink to­
vábbra is gyors és pontos kiszolgálás­
ban részesüljenek. Midőn még kosöljiik 
t. vevőinkkel, hogy rendelni énj eket Ko­
lozsvári fiók üdelünk ie íelvse.-, kérjük 
további stives pártfogásukat és vagyunk 
kiváló tisztelettel Commerz Kereskedelmi 
Társaság, c-zelő t Sálán cn Jakab és 
Társa

* Borolin mentholos sósberszesz a 
legjobb háziszs?.
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Papír és fOszepnBgshEFBsheilőb figyelmet felhieja 
az iskola saisonra „Zea“ első romín firéfagjár Ciuj

Uj műsor a kerti kabaréban. A magyar 
színház igazgatósága így ékezetével azon 
van, hogy minél változatosabb miisorral szó­
rakoztassa a közönséget. Épen azért már ma, 
szerdán is uj műsor lesz, pénteken pedig 
teljesen uj műsor. Szerdán és csütörtökön 
színre fog kerülni: A dráma, Giliszta ur a 
meccsen. Színész nem ember, Énekóra, 
Rendez-vous, uj tréfák s magánszámok. A 
pénteki, szombati és vasárnapi esték műsora 
Nem tudom a nevét (Karinthy Frigyes,!, 
Tanítvány (Szenes Béla), Falu végen kurta 
kocsma (Petőfi—Hevesi—Nádor), Az ökör 
(Zilahi Lajos), Visszakérem a iskolapénzt 
(Karinthy Frigyes) és uj magánszámok.

A Színkör mozgóban. Szerda, csütörtök 
Ruth asszony két férje, az Uía-gyár pompás 
filmkomédiája. Címszerepben a vígjáték 
fejedelemnője, a bájos Henny Porten. A vég­
telenül szellemes, pazar hum or u, aranyos 
romantikáju kis történet, igaz örömet szerez 
mindazoknak, akik a mozgószinházakban 
szeretik hallani az ezüstösen csendülő 
kacagást, legdrágább és ritka kincsét a gondos­
tól ostorozott emberiségnek. A darab meséje 
dióhéjban a következő : Holverson a komoly, 
magasztos célokért küzdő tudós, a sokat 
dolgozó férjek fölötte veszedelmes hibájába 
esve, elhanyagolja asszonykáját, pedig rajon­
gásig szereti. Ruth asszony eleinte csalt 
duzzog, de mikor látja hogy semmiféle 
asszony! praktikával nem tudja férjét el­
szakítani a dolgozószobájától, indulatba jön 
és ogy merész tervvel akarja férjét nagyobb 
érdeklődésre kényszeríteni. Férje egy barát­
jával, egy szép és elegáns fiúval, egy úgy­
nevezett Don Jüannal udvaroltam! kezd ma­
gánk. Holversoűt e'amte szörnyen bosszantja 
a dolog, de a tudós ur, kemény legény s 
a sakkhuzásra egy hasonlóval felei, teljes 
tűzzel kezd udvarolni egy vállal kozó szellemű 
hölgyecskének, aki nagyon is hajlandó 
erre a kisded játékra. Végül is mikor már 
kellőképen elkinozták egymást, békét kötnek 
és uj nászúira indulnak. Péntek, szombat 
vasárnap nagy látványosság! X fáradt hali.. 
fantasztikus filmköltemény kerül bemutatásra.
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Szerda 1922. julius 19.

A francia kamara nagy szótöbbséggel 
tisztára mosta a militaristákat

— Az Uj Kelet tudósítójától
:jris, jalias 3. A francia képviselő­

it; an hetek, sőt bőnapok óta vártak 
V rrani volt miniszterelnök: interpellá- 
:lójára, aki a közvélemény fenyegető 
: -om&sa alatt fe énytelen volt msga 
felvetni ezt az elcsépelt és mégis sktu- 
j. ? kérdést: Hl terhel a felelősség a 
v i&ghábcraért ? A német és orosz 
sőztáreeség kormány* i a világ löz- 
Vílemóuyének foh ilágosiiáaa céljából 
nyíl vár 03 ságra hozták a titkos diplo­
ma 2Ía irattárának néhány darabját, 
5.-0 elég volt bhhoz, hogy a fel világo­
si deli polgárság és munkásság betehin- 

jt nyeljen a háború előtti diplomácia 
: ; káoykonyhájába ahol rLessü,
-.■irTképü éa lelketlen, de jőlöltőzöít 
diplőmsták igyekeztek sajnos sok 
íiierrel egymásnak ugratni a világ 

épeit. A diplomáciai akták leközlését 
;rl"-bsn as oroszok kezdték meg.
- -- melvécy ekben matat iák be (a tel .ei 
«r.yjg leköíléíére ezer kötél sem lenne 
efég) a cári titkosrendőrség, a hir- 
,-dt cohre-na szereplését. Ezek a 

s: ■. -jelvények esek mellékesen órictet- 
a nemzetközi diplomácia mükö- 

:-géí és inkább srra szolgáljak, hogy 
-gmutssfák, milyen eszközökkel dol- 
> egy rendőráilam a hazájabeli fel­
író íoiott töm igék1-:ei *• zenben.
.-.z ochre,na működése annyi rokon- 

’A-nást mulatott fsl &x orosz és a „mű­
ér- nyugati államok rendőrségének 

•zrykcdés-5 között, hogy a laikus olvasó 
■ könnyen n egáilapiíhs.ttft azt a közös 

, keret, amiből a szegyet fa kivirág- 
:t As adatok ovilvácosségnbotata- 

* „hivstelos körök“ érthetően nagy 
-gr-5könyöJéssel fogadták és mindent 

veik): hogy a további leltplszése- 
1 ehetetlenné tegyék. Az orom szov- 

szakitva a cári diplomácia szokvá- 
;-as udvsriességával, nem mutatkozott 
adandónak az antant eltussoló szándé- 

za oafe eleget tenni és intézésül hortá- 
Al.'tl a cári külügyminisztérium irst- 
:s érdekesebb okmányainak leközló 

át-Dot A rémetek, akiket ez antant 
»sió a világháború okozójául jelölt 
zík §. kényszerűségből csatlakoztak a 
fícvjot -nedszeréhtz és a* érdek feszítő 
-Acpifezóseket c.egdöbhentő, uj i d&tok 
f. bővítették .ki. Az antant jingősajtója, 
r.jjZ'y k gendá*? miszticizmussal fantas- 

.g óriás at harsogott a félrevezetett 
;. Aäge'e fejébe a hábo- u okairól, egy- 
si-'írre elc»erd-.-eedett és az ilyen e?e 
; :b: en jól bevált elhallgatás politikájá­
ba álláspontjára helyezkedett éa a

nála szokatlan szűkszavúsággal úgy 
kommentálta a szenzációs leleplezése­
ket, mint a felelősség alól kibújni akaró 
német külügyminisztérium misztifiká 
oióit. A Nortohliffe é\d ’kéltség a haton- 
szőiü francia lapokkal, a „Figaro“ val, 
a „Matin“-nel és társaival nem értő el 
a célját, mert az angol, francia és olasz 
baloldali sajtó a néphangulathoz híven 
egyre hangosabban követelte a háborús? 
felelősségről szóló Asquith és Clemcn- 
caau-féle megálispitáíOK sürgős revízió- j 
ját. Most végre elhangzott b francia ! 
kó pviselcháxban az interpelláció annak | 
n Vivi&ninek as ajkáról, aki fcebisonyit- ■ 
haíóbg egyik főrászeso és mozgatója I 
volt a világháború kitörésének.

A jeles alkalomból zsúfolásig meg- 1 
telt a francia sépviselőház, A karzato­
kon ragyogó öltözékü arisztokrata nők 
és a pénzvilág előkelőségei készítették 
tenyereidet, hogy súgó tscsssl hono­
rálják Poincaré ur bombasztjait. A 
franciák, akis Dosztojevszkij szerint 
a pémnél cssk a szép szónoklatokat 
szeretik jobban, csillogó szemmel fi­
gyeltek a miniszterelnökre, feki roman­
tikus elszántsággal vállalkozott arra a 
feladatra, hogy h meztelen, hiteles 
í dalokra épült igazságokat megdöntse 
az ékesszólás pompázatos fegyve­
reivel.

Kellemetlen intermezzőli ént köny­
velték el a soviniszta lapok Gachin 
kommunista képviselő felsióklását, zki 
a ragyogó hangulatból majdnem vég 
legesen kisöM entette a francia diplo­
mácia rehabilitálására vágyakozó előkelő 
közönségei. Caobin, a kommunista 
ünneprontó többek között a következő­
ket mondotta :

— A francia kommunisták soha­
sem mulasztották cl a német junkerek 
provokáló viseld dósai ellen a tiltako­
zást és a pácgcrman bűnök hangozta­
tását. Bizonyos, hogy Vilmos or ászár 
és társai nem voltak békebarátor, de 
megállapíthatjuk, hogy nemtelen ssán- 
dékaik ellen őszintén és komolyan csak 
a szocialista pártok tiltakoztak. Meg­
győződésünk szerint egy hóbortos és 
gór ősz klikk gazságaiért nem lehet és 
nem szabad felelőssé temünk hatvan- 
millió dolgozó embsit, annál is inkább, 
mert a francia köztársaság akkori ve­
zetői egy jottányival sem voltak kü­
lönbek a „német államférfiaknálA 
német és francia külpolitika akkori 
képviselői nagyon közel álltak egy­
máshoz : háborút akartak. Ebből meg­

állapíthatjuk, hogy nem a franciákat 
és német tömegeket képviselték, mert 
azok sohasem akartak háborút, hanem 
a mohó és uj profitéhes tőkeérdekelt­
ségeket, akik tehetetlen éhségükben 
egymást akarták megzabálni.

Cachin beszéde alán Poincaré lépett 
a szószékre:

— Kijelenthetem, hogy 1914 ben a 
németek magatartása mán ón is helye­
seltem a háborúi. ..

Chsrles Baron: Poincaré még nem 
Franciaország.

Poincaré: Tudom, hogy nem én va­
gyok Franciaország, de jelenleg én kép­
viselem sz országot itthon és a külföl­
dön. És amíg én vagyok kormányon, 
addig éa azt akarom, a a it Franci sor 
szág és Franciaország azt akarj2, amit 
ón. (Zajos taps.)

Poincaré hasonlóan szellemes ás 
reprzódikus aforizmákkal megtűzdelt 
beszédében elmondta 8 már unalomig 
ismert meséket a háború kitörésének 
okairól. Higgadt és a hazáját szerető 
államférfi nyugodtságával eres tette el 
füle mellett sz ialé üo ea baloldali kép 
viselők megjegyzéseit, akik elég bátrak 
voltak ahhos, hogy szürke statisztikai 
adatokra és hiteles okmányokra támasz 
ke dó érte; üléseiket czombeállitsák az 
elnök zengő hangján ildeklimált d.ti- 
rambjívfll. Puinoaré végre b -fdjavte 
kétórás bí szádéi, cm oly ben minden két 
séget kizáróan búbigonyitotttt, hogy h 
háborúért egy idüi Vilmos és táborcokbi 
felelősek, míg 6 és az be kori francia 
kormány mind. n tagja a béke igazi és 
őszinte barátját volisk, vsnntk ég 
lesznek.

„Az elnök bestédé után jő tiz percig 
zúgott a tapt“, állapítja meg boldogan 
a „Figaro-1 és a Házban az 1914. év 
őszének lelkes és lélekemelő hangulatát 
érettük újra megjelenni. A ..Humar i.ó • 
röviden csak ennyit ir: „as elnök ur 
tegnsp délután két órát fecsegett, a mely- 
lez a véresszája militaristák buzgón 
tapsoltak. E-$ már nem nagyon érdekel 
minket. Az elnök ur beszél — és a 
francia r.ép halad. “

A „Humanitó“ ráhibázott az igaz­
ságra.

Louis Loup

Tapéták
minden kivitelben kizárólag kaphatók:
Szécsi Sándor és Tsa, Timisoara
Buievardul Berthelot (Kossuth Lajos-u.)

11—13. szám. 1365
Lakások tapétázását vállaljuk.

— Zsidó könyvtárakból ness 
hiányozhat S. J. Agnon regényei 
És a meggörbedt kiegyenesedik..

hrégte géműre ...
Irta Újvári Péter (2)

'szombaton Eskelesznél kosztolt 
vniczer. Azért várakozott most az 

-úédiőbei:. Mikor Barnát meglátta, 
-aa őrült. Jól esett neki, hogy van a 
•ryes szobában más szegény ember 

e mikor aztán jobban szemügyre 
- Lile, megijedt. Livniczer nem a 

ága szőnyegen állt, hanem ott, 
lói takaratien a vikszelt padló. Fá- 
- lábával gyorsan melléje ugrott, 

hiszen a fcócher jobban tud- 
4ä",j3, hol állhat a szegény ember, 

nem ide tartozik. A csizmája 
í?v: nyörü patakot eresztett a tükör- 
toayee padlóra. Barnát boldog volt, 

ty ezt az áradást nem nyelhette 
* a szűnyegsivatag.

Mikor igy álltak és álltukban ké- 
elmeílesül fészkeíődtek, hát egy- 

--5?re olyan lett a szoba, mintha ta- 
52Í napsugár suhant volna be a 
itcíí ablakon. Fiatal, üde kacagás 
nagelt a küszöbön.

— Nini, Bernát bácsi. Apa, gyere 
-Mr, itt van Bernát bácsi.

’is a kislány meg sem várta, 
Ant felelnek a másik szobától, oda- 
i'aladt Bernát elé, ránézett, rámo- 

so.ygott, aztán belekapaszkodott a 
sírjába, egy nagy, puha karosszák- 
r : vonszolta és közben csicsergett, 
roin* egy madár:

— Hát üljön le, Bernát bácsi. 
ü;, de őrülök, hogy Chánele meny- 

iraszony lesz.
Bernát ült a karosszékben és ala­

posan szégyelte magát. Még azt hi­
szik, hogy tiszteletlen.

És amíg 6 Esztikének felégetett 
és amíg Esztike körüicirógatta édes 
beszéddel, addig csak állt, állt a bó- 
cher, mozdulatlanul, mint a kőszobor. 
Kicsit talán előbbre hajolt, de ezt 
nem vette észre senkisem. A szeme 
is jobban kitágult talán, de ezt sem 
látta senkisem. Jó volt, hogy nem 
látták, különösen jő, hogy nem látta 
Esztike. Nem szabad azt tudni, hegy 
néha a szobor is megmozdul.

Őmaga sem tudta, mi az, ami 
megrázza, mikor égő szemmel nézi 
Esztikét. Nem akarja nézni, mert 
nagy bűn az seszonyszemélysn való 
szemfolejtés. De hiába nyomja öasze 
a Ezempiliáit, azok megint csak fel- 
rugódnak. A sátán környékezi és 
incselkedik vele.

Tavaly nőm igy volt. Tavaly még 
rövid ruhában járt Esztike. Tavaly 
még nem rezzent ossz?, mikor az 
asztalhoz hívta:

— Bócher, jöjjön enni.
Most ha hívja, megijed és a szive 

összeszorul. Mindig attól fél, hogy 
talán még beszédbe is ered vele. Meg­
szólít ja és neki felelni kell. 0 csak 
jiddisül tud. Lehet ilyen gazdag leány­
nyal jiddisül beszélni ?

Máskor meg epekedett egy szíva 
után. Nem baj, ha megszégyenül, 
csak megszólítaná már egyszer. Ámde 
Esztike nem szólította meg. A 
bőcherral nem szoktak társalogni. A 
bócher jön, az ajtó mellé áll és vár, 
amíg enni hívják. Eszik és hallgat.

Mindent megeszik, mert ez az illen­
dőség. A harmadik tál étel után az­
tán azt mondja a háziasszony:

— A bócher imádkozhstik.
És a bócher csöndesen elmor­

molja az imádságot, mert a negyedik 
tálból már egy falat sem dukál net i. 
Eskeleszéknél ugyan a negyedik tál­
ból is kapott, de mii ért ez? Egy 
szóra éhezett, egy kedves bólogta- 
tásra, nőm almásrétesre. Csakhogy 
hiába sóvárgott azután. Esztike csak 
enni hívta, eszébe sem jutott, hogy 
beszélgessen vele.

Hallgatja a beszélgetést és elszo­
morodik. A kasznár kutyája megha­
rapta Bernáíot éa a Kasznár azt 
mondta, hogy a kutyának igaza volt. 
Esztike méltatlankodik. Livniczer is 
méltatlankodik. Már mér volna igaza 
annak a kutyának ? Hiszen ő is el­
ment már a kastély előtt, ő is kö­
szönt a kaíznárnak, a ksssnár neki 
se adta vissza a köszöntést, de azért 
őt nem harapta meg a kmya. Ha 
megharapjs, most talán 6 ülne a 
karosszékben, nem Bernát és vele 
beszélgetne Esztike, nem Bernáttai. 
A kutyának bizony nem volt igaza. 
Délre harangoztak, mikor Bernát el­
köszönt.

Egy jó órával később elment Liv­
niczer is. Szombati csöndesség lehe- 
lődzőtt ki sz udvarokból, de az 6 
szivében hangos forradalmak riváll­
fák. Eíte a Zóhárt olvasta a rabbi­
val. Este azt hitte, hogy semmi sincs, 
ami az életben érthetetlen. És most 
ime elébe mereszkednek a rejtelem-

PORT
Az angol szövetség 

a bitói kát reformjáért
XX Ui üríti txdótitójáiól

A bírói kar átformálásának szük­
ségessége ős jelenlegi nívójának meg­
javítása az európai államok sport­
szövetségeinek súlyos feladata. Az 
osztrák és magyar szövetségek után 
a futball szülőhazájának, Angliának 
labdarugőszövetsége is döntő lépésre 
határozta el magát a bírói kar át­
szervezését illetőleg.

Á mérkőzések sorsára olykor döntő 
kihatású a bíró személye és az egyéni 
néKSÍ. amellyel a játékszabályok szel­
lemét érvényesíteni engedi. Á biró- 
képzés terén épen ezért gyökeres 
változtatásokat fog bevezetni az angol 
szövetség, amely a múlt héten tar­
tott évi közgyűlésén a reformok né­
melyikét már életbe is léptette.

A közgyűlés kimondotta, hogy 
a jövőben a bírák azokat a játé­
kosokat is köieiasek feljelenteni a 
szövetségnél, akiket a páljánmeg­
intettek, vagy figyelmeztettek. Ha 
ezt elmulasztanák, fegyelmi eljárást 
indítanak ellanük.

Á határbÍrókat pedig kötelezte 
az angol szövetség, hogy minden 
szabály sér őst, incidenst, amely 
a bíró' figyelmét elkerülte volna, 
kötelesek azonnal bejelenteni 3 
vezető bírónak. Ennek elmulasztása 
esetén a határbirák ellen is fegyelmi 
eljárást indítanak.

A játékszabályok eddig nem kö­
telezték a bírót azon játékosok fel­
jelentésére, akiket játék közben eset­
leg figyelmeztetett vagy megintett. 
A határbirák pedig csak segítőtársai 
voltak a bírónak, de a döntés joga 
nélkül és a játékszabály nem irta 
elő részükre imperative az általuk 
észlelt, de a bíró figyelmét elkerülő 
szabálysértés kötelező bejelentését.

Angliában a háború következtében 
— úgy látszik — a bírói karrészére 
is konjunkturális érvényesülési lehe­
tőségek adódtak és ez késztette az 
angol labdarugóizövetség közgyűlését 
a megszorító intézkedések megtéte­
lére.

A julius 23-án megalakítandó Ro- 
? mániái Bírák Országos Testületének 
I figyelembe kell vennie az angol sző- 
1 vétség legújabb döntéseit.

tornyok, feketén és fenyegetően. 
Mért van tavasz az egyik szívben és 
tél a másikban ? Mért szent az a 
uapmeleg, amely az égről permetezik 
és miért bűn a*, amely egy szívből 
a másikba sugároz ? Méri nem sza­
bad szeretni, mikor a szív szeretni 
akar ? Mért nem mondhatja egy kis 
kisleány: hallja, Livniczer, én sze­
retem magát ?

A besshamadresbe siet és köny­
vet vesz le a polcról és úgy el serül 
benne, hogy se nem Iát, se nem hall. 
Vidám bócherek nyüzsögnek a te­
remben, de ő csak bámul. Livniczer 
mindig tanult. Mikor a jesiva várja 
a rabbit és felszabadulnak az elgyót- 
rött lelkek és hangos kacagás har­
sog ki az életssomjas torkokból, Liv­
niczer akkor is a könyve fölé hajol. 
Nem is háborgatják. Még Amram 
Treiber se meri háborgatni, pedig az 
nem respektál senkitse. A tréfákat 
ő rendezi csütörtök éjszaka, mikor 
Jeremiás siralmait sírják el a besz- 
hamidrasban. Éjfélkor, igaz, nagy 
szomorúság van a szivekben, de éj­
fél előtt csak úgy tombol a jókedv. 
Mert ezek az éhező, nélkülöző fiuk 
úgy tudnak nevetni, mulatni, éke­
lődni, másokat ugratni, óvatlant meg­
tréfálni, mintha csupa boldogság 
volna az életök. Ha valaki, akit a 
tanulással eltöltött éjszakák megtör­
tek, elszunyókál, kirántják a padot 
alóla, vagy kettéhasitanak egy ké­
nes gyufát, nagy vigyázva az orrára 
peckelik ős meggyujtják. Aztán van 
nagy kacagás, mikor nagy álmosan
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Labdarúgás
Szerencsétlenül járt sportíró. Ba 

karestből jelentik: A Prahova-hídnál 
történi vasúti szerencsétlenség áldoza­
tai között van Dián Cdsiana bukaresti 
sportiró, a .Dimineata“ sportrovatveze­
tője, akit súlyos sérüléseivel a szinajai 
kórházban ápolnak.

Az Aurora fúziója. Bakarestből je­
lentik : Az Aurora sportegylet legutóbbi 
közgyűlésén elhatározta, hogy fuzionál 
a legújabb bukaresti sportklubbal, & 
Transsylvania val, amelynek vezetői és 
tagjai legnagyobb résiben Bukarestben 
élő’erdélyi és bánáti sportemberek.

Atlétika
Románia 1922. évi atlétikai baj­

nokságai. Temesvárról jelentik: Romé 
nia 1922. évi atlétikai bajnokságainak 
első napja a következő részletes ered­
ményekkel sárult:

200. m. siklatás. Bajnok Stainfeld 
(aradi Hakoah) 24 4 mp., 2. Zimmer- 
manu (TAO), 3. S jhmidt (T AC) Az 
előfutamban Stainfeld úgy Zimmermann- 
tól, mint S oh midtől vereséget szenve­
dett, Károly trónörökös kívánságára 
azonban a zsűri indulni engedte a dón 
tőben is, amelyben Síeinfaid győzött.

Sulydobás. Bajnok dr. Morar Teofil 
(Uoivorsitatea) 12 68 m., 2. Dávid (KA.C), 
3. Wolff (ATE).

Helyből magasugrás. Bajnok Con- 
stsntinesou (St. R.) 139 cm., 2. Glück 
(ATE) 135 om., 3. Birabás (Vnlcaui 
SC) 128 cm. Gyenge eredmény.

110 m. gátfutás. B»jnők Imre An­
dor (Htggibbor) 17-8 mp, 2. Anasta- 
eide (St. R.), 3 Marseecu (8t. R). .

Helyből távolugrás. Bajnok Scheirich 
(üoiversitatea) 294 cm., 2. Tirtelau 
(Braila), 3. Barecz (Kinizsi). Gyenge 
eredmény.

Hármasugrás. Bajaok: Störsbach 
(Olympia, Bukarest) 12 72 n?., 2.
Fischer (TAG), 3. Pop Zorila (Uai- 
versitates).

4 x 100 m. staféta. Bajnok: TAG 
(Zimmermann, Schmidt, Nagy és Kozo- 
viD) 47 3 mp. Országos rekord! 2, 
AAC, 3. Coltea (Bus&reH)

Diszkoszvetás. Bajnok: UiH-Ujlafci 
(Uni? eraitates) 44 35 m, Országc s 
rekord! 2 Dávid (KAC),
Zorila (Üoiversitatea). Pop 
helye meglepetés.

1500 méteres síkfutás. 
Schweilengiioa r (AAC) 4 p.

3. Pop 
harmadik

Bajaok : 
41 mp..

2 Velcovioi (St, R ), 
(TAG).

3. Bukoviuszsy

ár
M

3 (Breínjliatúsúgah országos 
oteiúja az ámxintálás bIIer
A marosvásárhelyi polgármester 
csatlakozásra szólítja az összes 
városi és megyei prefektusokat

Az UJ Kelet tudósítójától

Részletesen beszámolt tegnap az 
Uj Kelet a bukaresti kereskedők 
tüntető nagygyűlés érői, amelyen a 
fővárosi kereskedők elsősorban a 
maximális árak ellen foglaltak állást. 
Az ez ügyben hozott határozatot 
küldöttség vitte el a kereskedelem­
ügyi miniszterhez, amelyben ;határo­
zottan követelték az ármaximálás 
megszüntetését. A nagygyűlés hatá­
rozatának megfelelően a bukaresti 
Kereskedelmi és iparkamara országos 
akció megindítását is elhatározta és 
átiratban szólította fel az ország ösz- 
ezes kereskedőtestületeit, csatlakoz­
zanak a mozgalomhoz.

A fővárosi szakkörök mozgalmá­
tól függetlenül Erdélyben is széles­
körű mozgalom indult meg a maxi-

eikiáltja magát a boldogtalan, hogy 
tűz van és kapkodva fuj az orrán 
égő gyufa felé. Aztán csiuál ez az 
Amram Treiber más tréfákat is. Ki­
lopja az ágyból a lepedőt és farkas- 
orditő hidegben viszi a kút alá, meg­
áztatja, hogy csörög rajta a jőgkéreg. 
Aztán becsempészi a szobába és ti­
tokban megint az ágyra teríti. A 
társa nem tud a kujonságról. Már 
nagyon fáradt, mert éjfél is elmúlt 
már. Sietve lehántja magáról a vé­
kony gúnyát, fülére húsza a kötött 
hálósapkát és az ágyba veti magát. . 
Utcát felijesztő ordítás következik i 
erre, amin kacagni kell.

Livniczerrel nem mertek ilyen 
tréfákat fizni. Ha tanult, nem hábor­
gatták és mert mindig tanult, sohse 
háborgatták. Most se bántották. Liv- 
nicser a könyvre borult, hát hadd 
tanuljon. "Valami nehéz tézisen töri a 
fejőt, ments isten, hogy megzavarják.

És Livniezer valóban nehéz té­
zisen törte a fejét. Mért nem szabad 
szeretni, mikor a szív szeretni akar? 
És a zsidó erkölcs mért borított fő­
papi szentséget a zsidó lányra, akit 
megnézni tilalmas, mikor tavaszi ál­
dások ujjonganak ki belőle ? Miért ? 
Miért ?

Nagy- nagy kérdések ezek, súlyo­
sak és elbirhatlanok. Livoiczer meg- 
roskadt alattuk. Még mélyebbre ha­
jolt, még jobban ráborult a könyvre 
és fájdalmasan, kétségbeesetten, vilá- 
gosságotkeresően sírt ki belőle a nagy 
céndős:

— Frégte gemure . ..
[Vége.]

málás ellen. A kezdeményező eza!- 
kalommal nem valamely gazdasági 
szervezet, amely esetleg önös érde­
keinek megvédeimezásévsl volna vá­
dolható. Marosvásárhely polgármes­
tere, dr. Joan Harsia előterjesztésére 
a marosvásárhelyi városi tanács kö­
zös akcióra szólította fel az ország 
összes törvényhatóságait a maximális 
árak eltörlésére. Továbbá köriratot 
intézett az ország összes városi és 
megyei prefektusához, amelyben fel­
szólítja, forduljanak sürgősen a kor­
mányhoz a maximális árak eltörlése 
érdekében. A polgármester egyben 
közli a felterjesztési, amelyet Maros- 
vásárhely városi tanácsa intézett a 
belügyminisztériumhoz.

— Miniszter ur — így szól a fel­
irat — m utolsó évek tapasztalatai a 
maximális árakkal kapcsolatban a 
következőkről győztek meg. Á maxi­
málás csak a föld míves termékeit 
tudta megfelelő korlátok között tar­
tani, mert a gabona, táj. majorság, 
tojás, gyümölcs és más falusi ter­
mékek árát rendeletekkel hatásosan 
lehetett befolyásolni. Ami azonban 
az ipari termékeket illeti, áralakulá­
sukra nem lehet befolyni, mert as 
ipartermékek ára a külföldről beszer­
zett nyersanyagoktól függ. Ennek 
következménye, hogy a falusi lakos­
ság egyedül érzi meg az árrasximá- 
lás hátrányos következményeit és 
aránytalanul magasabb árakat fizet 
ipartermékekért, mint amennyit saját 
termékeiért kapott. így megállapít­
ható, hogy a főldmives a háború 
előtt nyolc tíz tyuk áráért egy pár 
csizmát kapott, most azonban húsz 
tyuk áráért is alig kap egy pár 
csizmát.

Tiz-tizenöt tojásért a paraszt­
asszony háború előtt fejkendőt 
vásárolt, erre a célra ma ötven 

tojás sem elegendő.
Egy tehén áráért békében a főldmi­
ves hat rend ruhát kapott, ma alig 
hármat és igy tovább.

— Ha figyelembe vesszük továbbá 
a maximális árakkal törtélő vissza­
éléseket és üzérkedéseket és a közép 
osztály teherbíró képességét, arról 
győződünk meg, hogy a maximális 
árak fentartása elenyésző haszonnal 
jár ama súlyos hátrányokhoz képest,

amelyeket előidéz. Ezért legjobb 
meggyőződésünk és lelkiismeretünk 
szerint kérjük miniszter urat,

függessze fel rendeletileg az ár- 
maximálás rendszerét és állítsa 
vissza a teljes szabad kereske­

delmet.
A msrosvásárhelyi polgármester 

kitűnő szociális érzőkre valló kezde­
ményező ének minden bizonnyal meg 
lesz a hatása ás rövid időn belül ez 
ország minden tör v ó ay hatósága a 
kormány elé terjeszti tiltakozását.

iSssitSIdi
(x) Szervezkednek a záíogházasok.

Koasiancából jelenük: A napokban 
tartották meg itt a fáloghástülaj ionosok 
országos kongresszusát, amelyen as 
ország majdnem minden zálogháza 
képviseltette magát. Az elnöklő ti. J. 
Braúann indítván vára elhatározták s 
Zálogházak Országos Szövetségének 
megszervezéséi, amely célból bizottsá­
got választottak.

(x) Erdélyi álíaiárck. A temesvári 
piacon az elmúlt hiten kévé? áru és 
nagy krrasiet volt. As export folytán 
főleg a sr.riés hiányzott, amelynek ára 
lényegesen emelk d ti. Legutóbb 26 
és 28 leien történtek kötések. A marha 
kilója 10 — 12, a jobbfajta ökör 14 — 16 
lei.

A szSkaly keresztnri nyári vásáron 
a nagy felhajtás dacára, az állatokban 
nagy forgdom nem volt. 1 — 2 éves 
borjak 1000—2500, 3 éves tulkok
3000 — 8000, gyengébb minőségű bor 
jastehenek 2500 — 3500, közepes mi­
nőségűek 3500 — 6000, jobb minősé­
gűek 5000—7000 leiben cseréltek 
gazdát. Elsőrangú ökör párjáért 24000— 
25000 leit is kértek.

(x) Országos vásárok naptára 
julius másod iS felére 22-én Topán­
falva és Kovaszns, 23-án Számos- 
újvár, 24-én Dicsőszantmárton, Gyalu, 
Ó Pécske, 25 éa Arméni, Kőhalom. 
26-án Bánffyhunyad, Gyulafehérvár, 
P-irajd, 27-én Szilágy cseh, 28-án 
Buja, 31 én Nagy bacon.

(x) A „Times“ a zuhanó leiről. 
A lei ujabo zuh násáról a „Times“ a 
következőket írja: A lei ujafcb zuha­
nása a párisi tőzsdén érthető kon- 
sternáeiói kelteit a román közvéle­
ményben, mivel ezt megfejthetetlen 
rejtélynek tartjáb hiszen Románia 
köítasgvsíóse egyensu’ybaa vau. Ért­
hetődén azért is, mórt n kincstári 
bonok kibocsátása már hénspok óta 
szünetei, kitűnők a terméskilátások és 
a kiviteli illetékekből sok bevétele 
van az államnak. A „Times“ szerint 
a román valuta romlásának csakis 
egyes érdekeltségek az okai, akik 
spekuláció céljából ilymődon manő­
vereznek.

(x) Az arad vidéki borok. Arad­
ról jelentik : Az arad-hegyaljai szöl 
lök állásáról a legkedvezőbb jelenté­
sek érkeznek. Az időjárás kedvező, 
a peronosjpora ezidén kis mértékben 
lépett fel. A termelők szorgalmasan 
öntöznek. A borkereskedelemben ke­
vés kereslet mutatkozik s az üzletek 
föllendülésére csak röviddel a szüret 
előtt lehet számítani. Árak a követ­
kezők: 10—10 5 százalékos 1921 iki 
5 lei, 11 százalékos 5 50—6, 12 szá­
zalékos 6 50—7*50 lei literenként. 
0-borok, főleg 1918 ból még vannak 
raktáron és 4 leitől fel ajánlják.

(x) Újra szabályozták a gyümölcs- 
kivitelt Magyarországon. Budapestről 
jelentik: A hivatalos lap csütörtöki 
száma közli a földoaivelésügyi minisz­
ternek a gyümölcskivitalra vonatkozó 
rendeletét. Eszerint a földmivalésügyi 
miniszter a többi érdekelt miniszterrel 
együtt a következőket rendeli el: a 
vámtarifa 37. pontja alá tartozó sárga­

Exportőrök figyelmébe!
Beraktározásokat legelőnyösebben eszközölnek

Közraktánatnk
Beregszász, Beregsom és Bátyú

Vágánymenti transitó raktárak, reexpeditió
Központi iroda: Közraktár Beregszász (Csehszlovákia).

4045-1

dinnye, görögdinnye, ringlót» továói 
intézkedésig, a nyári veres 6b sárzs- 
Bzilva augusztus 20 íg, n nyári alma 
csomagolva engneztna 15 ig, g nyv 
alma ömlesztve augusztus 20 ig a pénz­
ügy miniszter által egyidejűleg kiadói; 
rendeletben megállapított kiviteli illető­
itek mellett engedély nélkül vihető <i 
a külföldre. — A zöldhagyma kiy,te­
lére a megállapított határidőt ciV; 
augusztus 1-ig maghossrabbitották, 2;-. 
szintén a zöldszám foghagyms kiviteli 
a megszabott feltételek melleit.

(x) Trieszt haláltusája. Béosbő; 
jelentik: A napokban los-íralt D$u 
Vasút konferencia leginkább hangozta­
tott célja volt ismét helyreállítani E-> 
aépenrópa békegazdaságának főütev^1, 
amely összeköti a Keleti A:pok óme­
gáit a trieszti kikötő levente* forgalmi- 
val. Hogy mennyire kevéssé őszinte .1: 
a törekvés, amely Olaszországban — 
nyilván Trieszt lakosságának megny. ~- 
tatására — Trieszt njjáazületéaét 
pagálja, bizonyítja &z a tény, hős7 
Olaszország Velencébe hívta agyba $ 
Triesztet mentő konferenciát, szrchy 
város Trieszt leghatalmasabb rivá'cf-4 
as északi Adrián. Ezen a tényen < -ec 
úgy, mint egyéb intézkedéseken as A,v 
síik meg, hogy Olaszország semm i 
fjem hajlandó tenni, hogy életben tarcaa 
az egykor oly fontos kereskedelmi ??;• 
póriumof. Oieíz javaslatra jött IU-5 
Vclanoében a Déli Vasút kérdésének 
oly megoldása, mely ha rendkívül ked­
vez is a Dó1 i Vasút júliusi elsőbbéig: 
részvényei birtokosainak, mégis áttörte 
a DMi Vasút kösgssd&sági szempontból 
kívánatos nemsetközisitéeét. Az class 
kormány ezenkívül újabb intézkedés-sói 
is veszélyezteti „felszabsditoít“ kikötő­
jének léiét. Hivatalos körökben ngysas? 
a trieszt—alexmdriai hejőöíszekötteíá-« 
nyolcnapos járatainak beszüntetéséi 
ajánlották a kormánynak, ami a kvra.- 
jövőben meg is törtétik.

— Zürichi zárlat: julius 18. Ber­
lin 113*—, Prága 1170, Budapest 41.

— Budapesti valuta: oaztrás 
korona 352, lei 755, szokol 299f.

Palesztina
(x) Emelkedik a konjunktúra 

Palesztinában. Bécsi tudósítónké^ 
alkalma volt egy otttartóskedó jer 
zsáiemi kereskedővel beszélni, aki a 
Palesztinái kereskedelmi kenjünk tor a 
alakulásáról a következőket mon­
dotta :

— A tengeri szállítási dijak 2 
k 02simultb an bekö v etkesett reduk c,: 
eredményeként Palesztina külksm- 
kedelme igen nagy lendületet ve:.;. 
Á konjunktúra javulására jelien:25, 
hogy egyedül Ausztria 20.000 í r.: 
értékben vihetett be ipari cikkei ?; 
Palesztinába mindössze három h - 
nap lefolyása alatt. A külföld ipsti 
államai Palesztinát valósággal el­
árasztják cikkeikkel, ami rohamos 
árzuhanáshoz vezetett. Á legfonto­
sabb szükségleti cikkek negyven szá­
zalékig menő olcsóbbodása állscn- 
hatő meg.

— A közeljövőben az építési te­
vékenység is erősen fel fog virá­
gozni. Az építkezést eddig a tatex- 
könyvsk és az építési viszonyok ren­
dezetlensége is gátolta. Az utolsó Egy­
két hónap során azonban a telek­
könyvi viszonyok is és zz építke­
zési reod szabályozást nyert és .né­
hány feltétlenül tőkeerős bankalapí­
tás az építés céljaira szükséges hi­
teltőkét is rendelkezésre bocsátjs

(x) ^Szeszgyár Palesztinában
Jeruzsálemből jelentik : Mostanában 
érkezett ide a csehszlovák sze szárié- 
keliség, amely Chederában szezzgyá- 
rat akar létesíteni. Az előkészületek 
már annyira előhaladtak, hogy 35- 
hány hónap múlva a gyárat üzentoe 
helyezhetik.

Fclelói sterkesstó DR. MARTON *R*6
ömlő:maim nyomda h MaddtiBaWlT.

Szerkesztőségi telefonszám 977.

A Zsidó Nemzeti Alap országnak föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza­
vásárolni, (akié a föld, azé az országi
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4231-1.Megérkezett

s„Safputh“-ba
Menorah“ héber - német—héber

” szótár.................................. L SO—
Í7 drb „Menorah“ füzet a heber 

nyelv elsajátítására . . ,/ 3 50
füzetenként.

Agnon : És a meggörbedt kiegye­
nesedik, eredeti
héber............... L 30
Mechomat Ha-
mazik..............  L 20"
Gívatb Hachol L 20'—
Beszoá Jescho-
rim................... L 2S—

2sitió kották nagy választékban 
10-100 L.

Egyesületeknek, tanítóknak és iskolák 
részére 5—lOo/o engedmény. Ugyanott 
eay a könyv és pspii szakmaba i kellő 
jártassággal bíró segéd, valamint egy lo 
liánból való tanuló fm telvetetik. Aján­
latok a „Safruth“ zsidó könyv- és 
naoifkereskedés Ciu’, Wesselényi 
Miklós u. és Siép-u. sarok cimzendok.

Valutapiac Julius 18-án

TŐZSDÉK Lei II oseb 
kor.

Bukarest

Becs ,., valuta
deviür*.

valuts
deviza

valuta
devizs

valuta
devizs

valuta
deviza

valuta
deviza

márka fran.
frank

3 v ftioi 
íraük

osztr,
kor,

307
400

84250 UJ

1394
1403

3000

260

135

33 776
32 1 750

7000 1680

860 20450

2750 I 252

2975 I 
2950 ;

8805 || 2065 

2390

285
288

103
10750:

23250, 5540

;>3

magy
kor.

font
sterl.

1350

150

756

2700 ; 155o

1275 i 350 il 2505

dinár

3625 Í201250

150 ! 41I

380

j;538250

147

J. NACHT

AZ

inpositálpnil msgrsnSelhetBit j 
a todteS topelv.

;
Ifjúsági könyvek

0;. Grottó Mór; Zsidó J
reneszánsz ............. ára 12 lei I

jengö hárfa............ .... ára 12 lei j
A két kötet együttes ára 22 lei.

Héber nyelvtan
Jígulnitzer: Hazivan (Ber-

litz-rnódszer .......... ára 30 lei
Héber-magyar szótár .... ára 20 lei

A két kötet együttes ára 45 lei.
Max Nordau,

a cionizmus nagy hőiíejéneH Äl:
Doktor Kohn ................. ára 20 lei
Mesék ........... . , . ára 15 lei

A két kötet együttes ára 30 lei.

Kadima kiskönyvei
Marton Ernő: A zsidó

nemzet Erdélyben. . ára 10 lei
Kaczér Illés: üóietn

ember akar lenni .. ára 10 lei
Giszkaiay János : A titok ára 10 tel 

A három kötet ára 25 lei.

a zsidó Élet prablÉmSiát fejtegeti
Se',lemarja Gorelik: Cion

és Golusz ............. ára 6 lei
Sombart Werner: A zsidók

jövője ..................... £ ra 8 lei
Frigyes Lajos: A zsidók

természetrajza.......... ára 15 lei
Majrovits M. Jehuda: Tóra

és Cionizmus......... ara 6 *e!
Hatikvah (kotta)............. ára 20 lei

A három kötet együttes ára 32 lei.
Liehtheim Richard: A zsidó

Palesztina felépítése ára 6 lei
Max Brod : A cionizmus

harmadik korszaka.. ára 6 le
Nach um Goldmann: A 

zsidó nemzet köve­
telései ..................... ára 5 Isi

Dr. Bernstein S.: A cio­
nizmus ................. ára 8 lei

A nyolc kötet együttes ára 52 lei.

állandóan drágul a top! 
Urnán! Rendelje mng az Uj Kelni 

Mnposzíápnál Cluj,
Sír. Boron l. Pop

10.

Soc. In nume colectiv. 40?i-i
Központ. Bukarest #”^1 1 Fiókok: Arad, Wien
Teletonszám 6—53. ILví lull PiataCuza-Vodä 12.

Vörösréz-Iemazek, rudak, csövek, sod­
ronyok, üstök, pálinkafőzőüstök 

Sárgaréz-lemezek, rudak, csövek, 
sodronyok

Angolón 98% tömbökben és rudakban
Antimon, Zink, Ólom 

Csapágyfémek 12—80% tiszta bronz 
tömbökben és'rudakban 

Mindennemű feketelemezek 0.25 mm.
—10 mm., fedéllemezek 65/100. 

Horgonyozott lemezek, zink és feké- 
lemezek, aluminiumlemezek

Gázcsövek 2‘, ólomcsövek, 
Mannesmanncsövek

Vermorel (eredeti francia) permetező
Asbest tömítések, Carborundum 

gyártmányok, Bergmanncsövek
Csavaráruk (Brevillier & Urban, Wien) 

minden méretben
T ransmissióstengelyek, acéllemezek, 

vasúti szükségleti cikkek, mű­
szaki cikkek, droguák

ENGROS T.őv -cím • MFTAI.NACHT Cl ni

„Kálnai“
|V\alo m kőgyár

Tar gu-Mui’TS—Marosvásárhely
Gyárt legnagyobb teljesítményű, úgy búza, mint tengeri 
őrlésre alkalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok! 1367

I Kereskedők és viszonteíárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yarcos la. márkák.
Siámturek legolcsóbb napi árban postái szétküldéssel.

Gottfried és Hersk@¥its
Oradea-Mare, Piata Unirii 12. — Telefon 211

iiopfersteio W. úri szabótermében
elegáns öltönyök és felöltök készülnek jutányos árak mellett.
Francia divaiiapok. Finom angol kelmék állandóan raktáron,

Cluj, ömő-ofea 18, szám.

GRBSS
Rövidáru

nagykereskedés

Oradea-Mare 
Nagypiacfér 5. 
Telefon 455.

Kereskedők 
legolcsóbb 

bevásárlási forrása

leva langyj
márka dollár j| hoU. 

i forint
török s*é& j 
font íj kos. I

360

80

iá
megjelent!

És a meggörbedt 
kiegyenesedik,

egy ember, névszerint
Menasse Chajim története,

aki
Buczacz szent községből való (építse 

j fel városunkat a Leghatalmasabb, Amen) 
aki vagyonát elvesztette és a szegény­
ség (óvjon meg bennünket az Irgal­
mas) eltérítette az Úr útjáról és szeplőt 
ejtett Izraelen és szidalmazták és el- 
taszitották és hajszolták és mégse 
zavarta mások életét és nevét és em­
lékezetét megőrizték, mint azt ez a 
könyv részletesen elmondja. És róla 
és a hozzája hasonlókról beszél az 
írás: „Es azután levezékelték bűneiket“, 
és mondja a Rasi (áldassék emléke) x 

„Levezekelték bűneiket 
szenvedéseikkel.“

Ezt pedig szerzetté és feljegyezte

S. J. Agnon
és magyar nyelvre irta Sas László. 

Kiadja a Kadima Clujon 
a Teremtés 5682 

esztendejé­
ben.

Megrendelhető az Uj Kelet könyv­
osztályánál. — Mra 30 lei. Az Uj 
Kelet előfizetői 26 leiért kapják.

1333

ÉFÉban

A1"4*.

isenstSdteríB
sztós szőrme nagftoháM. Cluj, CTietsriei (HossuthL-u) Z.

a külföld bármely részébe 
íegszolidabban eszközöl a

Forgató
8

Cluj, az Urania palotával szem- 
„ - ben. Idegen pénznemek vétele és ■ 
I 'I eladása, folyó számlák, lombard - 

kölcsönök, betétek nápiől-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.
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APRÓHIRDETÉSEK
»próhlrdelések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
- 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem cdunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 
----------------bélgegköltség fizetendő, e ■

Füszeressegéd aug. 1-ére állást keres. Meg­
keresést »Szakképzett» jeligére a kiadóba 
kérek. 4233-1

í

Szakmában jártas tisztviselő kiadóhi­
vatalunkban felvétetik.

Legelőnyösebb feltételek mellett a 
leggyorsabban, bel- és külföldre át­
utalásokat a Banca Oenerala a Tarii 
Románesti, Cluj, Plata Unirii 11. esz­
közöl. Idegen pénzeket vesz és elad. 
Telefonszám 110. 4124-1

3ocsfeop,inQsót8iplfBiEböFíBszijg$aríúbian^
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz­
ök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei.
Vagonléleínél 5 százalék kedvezmény.

SÁ/tlSGN-BŐRGYÁS
űyuragyár-utca 1. Gyorsára iaktárral szem- 
ben. Telefon : Gyár ?—Só. lakás 3—87. szám.

Engros. Olcsó bevásárlási forrás rövid, 
bazár, galanterie cikkekben 

Feiner Testvérek, C'uj, Unió-u. 11.
Bent az udvarban. 1303

^ Utazó bőrönd és táska
22 legjobb minőségben kapható

Fa^mati bőröndősöéi
Cluj, Str. Memoranda!«! (Unió-«.) 16.

Szarut, szarv.hegyet, sggancsot, husolást 
és csontot, valamint mindennemű timár- 
huiladékot legmagasabb napi árban vásárol

1310

Mindennemű ládákat és fadobozokat 
összeszegezett és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szállít a legolcsóbban napiáron,

Sajovics és Lebovits
fakereskedés és ládagyár 

Strada Cernanti (Kajántói-u.) 1. szám.

Telefon 81.

LADAGYAR
Telefon 81.

Textiláru
l legolcsóbb beszerzési forrása

Kiéin Sás! és hm
kézmüártt nagykereskedőknél

Cluj Píata Míhaíu Víteaztd 
f (Széchenyi-tér) 34.

Füszerszakmában teljesen^ jártas^ segédet 
azonnali belépésre keresek és jó házból való 
fiú tanulónak felvétetik fix fizetés mellett. 
Szombaton zárva. Cim Malom-u. 18. szám.

4234-1

Azonnali belépésre keresünk kereskedelmi­
ben érettségizett gyakornokot. Radio Rt. Cluj,
Str. Reg. Maria 34. 4229-1

Szakképzett panirkereskedő segédet ki a j aRi 
nyomtatvány kalkulatlót érti, felvesz Boros 
pápirkereskedás Kolozsváron. 4232-1

Gépész ammóniák rendszerű jéggéphez 
azonnali belépésre kerestetik. Cim »Déva és 
Vidéket kiadóhivatala, Déva. 4220-1

4—5 szobás családi házat, esetleg vil­
lát lehetőleg ker tel, szeptemberi beköl- 
özéssel megvételre keresek. Cim a ki­

adóban. 4193-1

Oly egyedülálló zsidó házvezetőnőt kere­
sek, ki a teljes házvezetésben és szakácsnői 
teendőkben jártas. Szigorúan rituális. Cseléd- 
társ mellett, ki gyermekekkel foglalkozik.
Deitel Emanuel, Brassó, Kapu-u. 29. 4227-1

Keresünk hitközségünk nagyobb építkezés- 
részére 3—400 000 leu kölcsönt 5 évre 10—
12°,ö kamat mellett teljes teiekkönyvileg biz­
tosított garanciát nyújtunk. Cim a kiadóban.

4225-1

g

m 3E

Octasio
eisszarnsradí tiltó

SS

¥
13/ itÉsa

áruházban
Míg a készlet tart:

Batist női zsebkendők dr
Fejkendők dr
Flottir fodrász törülköző dr
Kötött selyem nyakkendő dr 
Női v. férfi cérnakeztyü Párj
Férfi harisnyák párj
Fürdő dresszek dr
Hímzett batist női ingek dr
Kész férfi nadrágok dr
Függönyvásznak mt
Kitűnő mosó cretonok mt

Női divat szövetek HllntÉBj mt 
Etaminok 
Divat batistok 
Angol simazephirek 
Kelengyevásznak 
Francia delének 
Fürdőruha zephirek „
Női v. férfi ruhavásznak

„ „ „ 1Í0 cm. yppjii^zfiusteh
Francia női ruhatósion MlönlepssÉg 
Férfi csíkos mdrágszSsetek ISO cm.

Kaphatók:

Dich íahab
nagyáruházában

Wl Cluj, Strada Regina Maria 5.

n

11

n

fi

11

11

íi

11

11

11

11

Cígíábüot
legolcsóbban készít 1315

JAKAB
Sfarda Regele 12a. (volt Majálii-o.)

mm HBÍSVFOORÜSZ ÉS 
MBHIHOHSZBLOH ff.1,
se ő
£ Hajfestés, haj munka, fejmosás, t 
' ondolálás, fésülés legmodernebb, ’ 

legjobb kivitelben. Hajat veszek!
PÉTERFi JULISKA í

mpi 1
mindtn méretben

Oasloeits Mmf, Díj,
Str. Régim Maria (Deák F.-u.) 15.

-•f’2 Szalámit postán
utánvét mellett pontosan szállít 1344

1 ;iUJ, ridid mimut vitáim \OLC"
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és kívánatra ingyen.

! Kenderzsineget,
zsinórokat és hevedereket 
raktárról szállít 13S1

Bipiep és lX/eisz
cég vezérképviselete

Emanuil Salamon & Co. 
Cluj, Plata M. Viíeazul 40.

3-90
9-90
9-90

20-90
12-90
12*90
78-90
78- 90 
97-90 
12-90
Iq-QO

22-90
26-90
26-go
26-90
26-90
30-go
30-go
58-go
79- 90 

llg-go 
124-go

> . - v i

m--m
36^= m

! dfiReaiäbf,t 48 óra alatt láttámon. « l yilByBíBhbl - Felvesz hirdetéseket * 
és fényrekiámhirdetéseket. Foditásokat J
elvégez „RSCLÄMA“, Plata Unirel 2 

, 4. I. emelet. 29í7-1 2
; ♦

1263

Szállítunk
prompt ab

raktárunk:
Reicliliold, Flügger k 

Böcking-féle kocsi- 
zománc és padló- 
lakkokat

Beck, Koller X Co.- 
íéle ecseteket

Schmincke-féle 
művész festékeket

Eredeti német gyárt­
mányú Ultramarink 
falzöldet, föld és 
vegyifestékeket, 
kátrányt, karbo- 
lineumot

Segesváry és l'sai
festéknagykereskedése

Cluj-Kolozsvár

q,e rkc^ztősé’?,
b divatai te ■

^..Kofozsv8r> j

(j| lelet WcH

g-^ idhlvat^E -
í-íCBÍE------
H *«zté:7
T, 4, S*. ----------- "

tírat 9*
*****

V. ávfolgam,

A Times
A mérleg egyíN 

„ hatalom, a márnl 
• rj ni tüdőm niä 

äiesoda egy | 
lé, mart (5- 
óó-v-

ken van. D . I 
‘r; 1 a 6:-rpv'iy"rol 
-vmmí, nsaely tub] 
han lezuhan. A |

ól. A 1 ■ y '••[
0 v.n ■ i s :'sr íi • 13D $ 

tó’-fplviui irídKi 
O? Á ’ 'j 1L' vUT-iK.j 

U 03--. .: A ßößr-- 
4 lági é let rtj 

Klkodó politika 
8 ,;r ügyességéi» 
izmok1 sl; CreálisJ 
,-r Ő3S5 autóit ö 
és >iem H c-odl 
nár kitanultak : I 
ienben akii

•t lei s8,áílomvrtf 
csodának né 

A pétiéi tőíc d^ 
ne ti találja me.rj] 
ben. a tőrré ysze 
Ásóul. odvx. Hisf.: 
h-.násd maröbsn 
FiSlisépvetése sf 

. e" b-rctk 
gpok őt5 íö j

V*jt -IfiA^ ' 1 "il
fc.el , ilyen viss 
hedni kellene 
nem í uhenni.

H ‘V k en, $ ] 
doigainkcí. r eht 
iái u a kát. Mt.ri: 
:eí% azt már e= 
mozgásnak c-- ij 
re* dszerteleas^í 

álycsa^k műt?
■ . kotig, -; ti 
'•g-'sr.régu« fejM 
nyilv múlása - éd 
Aíi é’-'t jvL nij 
1 u ak, ds erődé 
r1- gu>-.cl. Párj 
h-.gy a bcltsf 
van, hogy a te 

• , hogy -íz e 
sága pé^ddíanJ 
nem íudjáÁ, hl 
ődás, aki nem 
négy erejó:, rí 
: ég vissza is 1

Az élet sói 
Iegkényeebb 

9 . A i diti 
cask egy aprd 
is be a r erkj 
nem ib -m pi 
az ekon miátl 

Ahol ragvj 
s érv, amely 
o í tervrészét 
rothadás A ss 
leraé. inkábl 
mány. Az őrs 
Síik, amit a í 
a forrása dns 
h n elfogy»] 
R""it ^eghsí 

régen 
gok közié ii 
ha okos. hód 
berek int Szíj 
Ahelyett olyi 
a forgalom 
problémáiba, I

agy kö-ipyf 
r ditotiők m| 
két, hogy aí

Kaüima-nyomda kiad isi, Clai—Kolozsvár.


